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Πρόλογοσ 

Θ Ελλθνικι Υπθρεςία Διερεφνθςθσ Ναυτικϊν Ατυχθμάτων και Συμβάντων (ΕΛΥΔΝΑ) ςυςτάκθκε με τον 

Ν.4033/2011 (ΦΕΚ Α’ 264/22-12-2011), ςτο πλαίςιο εφαρμογισ τθσ Κοινοτικισ Οδθγίασ 2009/18/ΕΚ.  

Θ ΕΛΥΔΝΑ διεξάγει τεχνικζσ διερευνιςεισ μετά από ναυτικά ατυχιματα ι ναυτικά ςυμβάντα με κφριο 

ζργο, μζςω τθσ ανάλυςθσ του εξεταηόμενου περιςτατικοφ, τον προςδιοριςμό των ςυντελεςτικϊν 

παραγόντων (contributing factors) που οδιγθςαν ςε αυτό, τθν εξαγωγι ςυμπεραςμάτων και τθν ζκδοςθ 

ςυςτάςεων αςφαλείασ (safety recommendations) προσ τα εμπλεκόμενα με το ναυτικό ατφχθμα μζρθ, με 

απϊτερο ςτόχο τθν αποφυγι παρόμοιων ναυτικϊν ατυχθμάτων ςτο μζλλον.  

Σκοπόσ τθσ διερεφνθςθσ ναυτικϊν ατυχθμάτων και ςυμβάντων δεν είναι ο κακοριςμόσ ι θ απόδοςθ 

υπαιτιότθτασ ι ευκφνθσ. 

Θ παροφςα ζκκεςθ ζχει ςυνταχκεί χωρίσ να λαμβάνεται υπόψθ οποιαδιποτε διαδικαςία διοικθτικι, 

πεικαρχικι, δικαςτικι, (αςτικι ι ποινικι). Επιδιϊκει τθν κατανόθςθ τθσ αλλθλουχίασ των γεγονότων τα 

οποία εξελίχκθςαν τθν 13θ Απριλίου 2015 και οδιγθςαν ςτο εξεταηόμενο ναυτικό ατφχθμα και ςκοπό ζχει 

τθν πρόλθψθ και τθν αποτροπι επανάλθψισ του.       

Θ αποςπαςματικι ι τμθματικι διάκεςθ του περιεχομζνου τθσ παροφςασ ζκκεςθσ, πζραν των ςκοπϊν 

για τουσ οποίουσ ζχει ςυνταχκεί, ενδεχομζνωσ να οδθγιςει ςτθν εξαγωγι παραπλανθτικϊν 

ςυμπεραςμάτων. 

Θ ζκκεςθ διερεφνθςθσ ζχει ςυνταχκεί ςφμφωνα με το μορφότυπο του Ραρατιματοσ Λ του ςχετικοφ 

νόμου και οι αναφορζσ ςε χρόνουσ αφοροφν τοπικι ϊρα (UTC +3).  

Υπ’ αυτό το πρίςμα εξετάηεται το ναυτικό ατφχθμα του κανάτου ενόσ αλιεργάτθ Αιγυπτιακισ 

υπθκοότθτασ επί του Α/Κ «ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ», Ν. Καβάλασ 313, τθν 13θ Απριλίου 2015, ςτον λιμζνα 

Κεραμωτισ Καβάλασ. 
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1. Περίληψη 

Τθ Δευτζρα 13 Απριλίου 2015, το Α/Κ «ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ» Ν. Καβάλασ 313, βριςκόταν 

πλαγιοδετθμζνο ςτον λιμζνα Κεραμωτισ Καβάλασ. Το ςκάφοσ είχε παφςει προςωρινά τθν αλιευτικι 

δραςτθριότθτα από τθν 01θ Απριλίου 2015, λόγω τθσ περιόδου του Ράςχα, το οποίο εορταηόταν τθν 

προθγοφμενθ θμζρα του ατυχιματοσ, ιτοι τθν 12θ Απριλίου 2015. Κατά τθν παραμονι του ςκάφουσ ςτον 

λιμζνα και ςτο πλαίςιο τθσ ετιςιασ ςυντιρθςθσ εκτελοφνταν εργαςίεσ κακαριςμϊν, χρωματιςμϊν και 

ςυντιρθςθσ του εξοπλιςμοφ του.  

Στο ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ απαςχολοφνταν δεκατρείσ (13) αλιεργάτεσ, Αιγυπτιακισ υπθκοότθτασ, οι 

οποίοι εντάςςονταν ςτο κακεςτϊσ εργαςίασ τθσ διακρατικισ ςυμφωνίασ μεταξφ Ελλάδοσ και Αιγφπτου, θ 

οποία κυρϊκθκε με τον Ν. 1453/84 (ΦΕΚ 88 Α’), ενϊ οι επικρατοφςεσ  καιρικζσ ςυνκικεσ τθν θμζρα του 

ατυχιματοσ ιταν καλζσ με άπνοια και χωρίσ κυματιςμό. 
 

 
Εικόνα 1/1: Άποψθ του λιμζνα Κεραμωτισ Καβάλασ. Με τον κόκκινο κφκλο ζχει επιςθμανκεί θ κζςθ πρόςδεςθσ 

του ςκάφουσ τθν θμζρα του ατυχιματοσ. (Ρθγι χάρτθ: Google Maps) 
 

Το κφριο αλιευτικό εργαλείο του ςκάφουσ ιταν «Γρι-Γρι θμζρασ, νφχτασ» και ςτο πρυμναίο τμιμα του 

κφριου καταςτρϊματοσ εδράηετο μεταλλικό πλαίςιο ςχιματοσ «Ρ», πάνω ςτο οποίο ιταν τοποκετθμζνο 

το βαροφλκο ανάςυρςθσ των διχτφων (βίντςι), κακϊσ και ζνασ γερανίςκοσ (μπίγα), ο οποίοσ 

χρθςιμοποιείτο για τθν κακζλκυςθ και ανζλκυςθ των πλωτϊν αλιευτικϊν φανϊν (ρομπότ) και τθν 

περιςυλλογι του αλιεφματοσ από τον ςάκο των διχτφων. Ο βραχίονασ του γερανίςκου, αποτελείτο από 

μία μεταλλικι δοκό, μικουσ 6,64 m, θ οποία ςτθριηόταν πάνω ςτο μεταλλικό πλαίςιο ςχιματοσ «Ρ», με 

μεταλλικι περιςτρεφόμενθ βάςθ. Θ άνω/κάτω κίνθςθ του βραχίονα κακϊσ και θ ειςολκι/εξολκι του 

γάντηου, πραγματοποιοφνταν μζςω ςυρματοςχοίνων από δφο βαροφλκα, τα οποία εδράηονταν πάνω ςτον 

βραχίονα του γερανίςκου, πλθςίον τθσ βάςθσ ςτιριξισ του ςτο μεταλλικό πλαίςιο ςχιματοσ «Ρ». Το 

ςυρματόςχοινο ςτιριξθσ του βραχίονα οδθγείτο από το τφμπανο περιτφλιξισ του ςτο άκρο τθσ μπίγασ, 

μζςω οδθγοφ (ράουλο), ο οποίοσ ςτθριηόταν με ναυτικό κλειδί ςε ωτίο (μάπα) που ιταν ςυγκολλθμζνο 

ςτο άνω μζροσ του μεταλλικοφ πλαιςίου ςχιματοσ «Ρ». Επιπρόςκετα, ο βραχίονασ του γερανίςκου ζφερε 

και δεφτερο ςυρματόςχοινο ωσ αςφαλιςτικι διάταξθ για τθν αποφυγι λειτουργίασ του γερανίςκου ςε 

χαμθλό φψοσ βραχίονα, κακϊσ  με τον τρόπο αυτό δθμιουργείτο κίνδυνοσ για τθν αςφάλεια του 
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εξοπλιςμοφ και του προςωπικοφ (βλ. Εικόνα 1/2). Το ζνα άκρο του εν λόγω ςυρματόςχοινου  ιταν 

ςυνδεδεμζνο ςτο άκρο τθσ μπίγασ, ενϊ το άλλο άκρο του ςυγκρατείτο με ναυτικό κλειδί ςε δεφτερο ωτίο, 

το οποίο ιταν ςυγκολλθμζνο ςτο μεταλλικό πλαίςιο, δίπλα από το ωτίο ςτο οποίο ςτθριηόταν ο οδθγόσ 

του ςυρματοςχοίνου για τθν άνω/κάτω κίνθςθ τθσ μπίγασ.  
   

 
Εικόνα 1/2: Στιγμιότυπο από το ςκάφοσ κατά τθ διενζργεια αλιείασ κάποιουσ μινεσ πριν από τθν επζλευςθ του ατυχιματοσ, ςτο 

οποίο διακρίνονται:  
1. Το πλαίςιο ςτιριξθσ του γερανίςκου, 2. Ο βραχίονασ του γερανίςκου, 3. Το ςυρματόςχοινο ςυγκράτθςθσ και 
ανφψωςθσ/κακόδου του βραχίονα και το αντίςτοιχο βαροφλκο περιτφλιξισ του (αρικ. 7) , 4. Ο οδθγόσ (ράουλο) του 
ςυρματοςχοίνου, 5. Το ωτίο (μάπα) ςυγκράτθςθσ του ςυρματοςχοίνου, 6. Το ςυρματόςχοινο ςυγκράτθςθσ του 
βραχίονα (αςφάλεια), 8. Το ςυρματόςχοινο ανφψωςθσ/κακόδου του γάντηου για το αλίευμα και το αντίςτοιχο 
βαροφλκο περιτφλιξισ του. 

 

Ρερί τθν 10:00 και ενϊ οριςμζνοι εκ των αλιεργατϊν βρίςκονταν ςτο ςκάφοσ και εκτελοφςαν εργαςίεσ 

κακαριςμοφ, χρωματιςμοφ και διευκζτθςθσ του αλιευτικοφ εξοπλιςμοφ, το ωτίο ςυγκράτθςθσ του οδθγοφ 

του ςυρματοςχοίνου που τθροφςε τον βραχίονα του γερανίςκου ανυψωμζνο (ςτοιχείο 5 ςτθν εικόνα 1/2), 

αποκολλικθκε από το μεταλλικό πλαίςιο ςτο οποίο ιταν ςυγκολλθμζνο και ελευκερϊκθκε ο βραχίονασ 

του γερανίςκου, ο οποίοσ τραυμάτιςε ςτο κεφάλι κανάςιμα ζναν αλιεργάτθ θλικίασ 41 ετϊν. Το δεφτερο 

ςυρματόςχοινο ςυγκράτθςθσ του βραχίονα (ςυρματόςχοινο αςφαλείασ) δεν ιταν τοποκετθμζνο κακϊσ 

είχε αφαιρεκεί ςε προθγοφμενθ θμζρα από ζναν εκ των αλιεργατϊν για τον χρωματιςμό του βραχίονα.  

Οι λοιποί αλιεργάτεσ αντιλιφκθκαν το γεγονόσ και ειδοποίθςαν τθλεφωνικά τον Κυβερνιτθ του 

ςκάφουσ, ο οποίοσ μετζβθ ςτον χϊρο του ατυχιματοσ άμεςα. Στο ςθμείο ζςπευςε αςκενοφόρο του 

Ε.Κ.Α.Β., από το πλιρωμα του οποίου διαπιςτϊκθκε ο κάνατοσ του αλιεργάτθ. Θ ςορόσ του μεταφζρκθκε 

ςτθ ςυνζχεια ςτο Γενικό Νοςοκομείο Καβάλασ. 
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2. Σεκμηριωμζνεσ πληροφορίεσ 

2.1 Χαρακτηριςτικά πλοίου 
 

 
Εικόνα 2.1/1: Το Α/Κ «ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ» ςτθ κζςθ πρόςδεςισ του ςτον λιμζνα Κεραμωτισ Καβάλασ. 

 

Όνομα πλοίου ΛΙΒΕΡΗ ΦΩΣΕΙΝΗ ΙΙ 

Τφποσ πλοίου Αλιευτικό Επαγγελματικό / Γρι-γρι 

Σθμαία Ελλθνικι 

Νθολόγιο Καβάλασ 313 

Αρικμόσ ΛΜΟ - 

ΔΔΣ SX2395 

Ρλόεσ Αλιεία εςωτερικοφ εντόσ περιοχϊν Α1 GMDSS 

Φορζασ Κυβερνθτικισ Ριςτοποίθςθσ 
Διεκνζσ Γραφείο Επικεωριςεων Ρλοίων  
(International Naval Surveys Bureau – INSB) 

Μικοσ ολικό 23,12 m 

Μικοσ μεταξφ κακζτων / νθολόγθςθσ 21,74 m 

Ρλάτοσ ολικό / νθολόγθςθσ 7,02 m 

Ζτοσ ναυπιγθςθσ / Ναυπθγείο 1994 / Ναυπθγείο Σταφρου ΤΣΟΥΟΥ - Αλεξανδροφπολθ 

Ολικι χωρθτικότθτα 19,22 κοχ 

Υλικό καταςκευισ Ξυλεία 

Μζγιςτοσ αρικμόσ επιβαινόντων 14 άτομα 

Αρικμόσ και τφποσ προωςτθρίων μθχανϊν Μία (01) ΜΕΚ – CUMMINS KTA 19M (199 BHP) 

Μζγιςτο βάροσ αλιεφματοσ  
(ςφμφωνα με το εγχειρίδιο ευςτάκειασ) 

18,00 tn 

Λδιοκτιτθσ  ΜΑΝΩΛΘΣ Γεϊργιοσ 
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2.2 τοιχεία ελλιμενιςμοφ 
 

Λιμζνασ Κεραμωτι Καβάλασ 

Φορτίο πλοίου Άφορτο 

Αρικμόσ Αλιεργατϊν 13 
 

 

 

2.3 Πληροφορίεσ ναυτικοφ ατυχήματοσ 
 

Τφποσ ναυτικοφ ατυχιματοσ Ρολφ ςοβαρό ναυτικό ατφχθμα 

Θμερομθνία / Ώρα ναυτικοφ ατυχιματοσ 13 Απριλίου 2015 / 10:00 

Καλάςςια περιοχι ατυχιματοσ 
Λιμζνασ Κεραμωτισ Καβάλασ 
φ: 40ο 51,528’ Β, λ: 024ο 42,144ϋ Α 

Συνκικεσ περιβάλλοντοσ Άπνοια  

Κατάςταςθ κάλαςςασ Χωρίσ κυματιςμό 

Φωτιςμόσ Θμζρα 

Ορατότθτα Καλι 

Λειτουργία πλοίου Εργαςίεσ ςυντιρθςθσ ςτον λιμζνα. 

Κζςθ ατυχιματοσ επί του πλοίου Δεξιά πλευρά, ςτο μζςον του κφριου καταςτρϊματοσ. 

Επιπτϊςεισ Κάνατοσ ενόσ (01) αλιεργάτθ 

 

2.3 Εμπλοκή Αρμοδίων Αρχϊν και μζτρα ζκτακτησ ανάγκησ 

Οι ςυνάδελφοι του αλιεργάτθ κακϊσ και ο Κυβερνιτθσ του ςκάφουσ, ενθμζρωςαν άμεςα το ΕΚΑΒ και 

τθν τοπικι Λιμενικι Αρχι, ςτελζχθ τθσ οποίασ ζςπευςαν ςτο ςθμείο του ςυμβάντοσ.  Το αςκενοφόρο του 

ΕΚΑΒ κατζφταςε ςε ςφντομο χρονικό διάςτθμα ςτθν περιοχι του ατυχιματοσ και το πλιρωμά του 

διαπίςτωςε τον κάνατο του αλιεργάτθ.  
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3. Περιγραφή 

3.1 Γενικά ςτοιχεία 

Το Α/Κ «ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ» Ν. Καβάλασ 313, ιταν αλιευτικό ςκάφοσ γρι-γρι το οποίο ναυπθγικθκε 

το 1994 ςτθν Αλεξανδροφπολθ. Για τθν αλιευτικι του δραςτθριότθτα διζκετε μθχανιςμοφσ ανάςυρςθσ 

διχτφων (βίντςια) κακϊσ και τζςςερισ γερανίςκουσ (δφο μθχανοκίνθτεσ και δφο χειροκίνθτεσ μπίγεσ) για 

τθν ανφψωςθ του λοιποφ αλιευτικοφ εξοπλιςμοφ (απόχεσ, πλωτοί λαμπτιρεσ κλπ.). Για τα εν λόγω 

ανυψωτικά μζςα δεν υπιρχαν εγχειρίδια ςχετικά με τα τεχνικά τουσ χαρακτθριςτικά, όπωσ θ αντοχι ι 

άλλα ςτοιχεία τθσ λειτουργίασ τουσ.  

Το ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ επικεωρείτο, κατά το παρελκόν, για τθν ζκδοςθ των Κυβερνθτικϊν 

Ριςτοποιθτικϊν του από το Τοπικό Κλιμάκιο Επικεωριςεων τθσ Λιμενικισ Αρχισ Καβάλασ.  

Ωςτόςο ο φορζασ Ριςτοποίθςθσ του ςκάφουσ είχε αλλάξει και τθν θμζρα του ναυτικοφ ατυχιματοσ το 

ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ διζκετε ςε ιςχφ Ρρωτόκολλο Γενικισ Επικεϊρθςθσ, εκδοκζν από τον Οργανιςμό 

«Διεκνζσ Γραφείο Επικεωριςεων Ρλοίων Α.Ε. – International Naval Surveys Bureau (I.N.S.B.)» τθν 06θ 

Φεβρουαρίου 2015, για εκτζλεςθ πλόων Εςωτερικοφ και για μζγιςτο αρικμό επιβαινόντων 14 άτομα. 
 

3.2 Αλιευτική δραςτηριότητα 

Θ αλιευτικι δραςτθριότθτα του ςκάφουσ πραγματοποιείτο ςυνικωσ ςτθν ευρφτερθ καλάςςια περιοχι 

Νότια τθσ Κεραμωτισ Καβάλασ και ο ελλιμενιςμόσ του γινόταν ςε προβλιτα του λιμζνα Κεραμωτισ. Κατά 

τθ ςυνικθ λειτουργία του ςκάφουσ επζβαιναν ςε αυτό ο Κυβερνιτθσ του και μερικοί εκ των αλιεργατϊν 

Αιγυπτιακισ υπθκοότθτασ, ο μζγιςτοσ αρικμόσ των οποίων ιταν 13, ςφμφωνα με το Ρρωτόκολλο Γενικισ 

Επικεϊρθςθσ που ίςχυε κατά τθ χρονικι περίοδο του ατυχιματοσ. 

Το ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ κατά τθν περίοδο δραςτθριοποίθςισ του πριν από το ναυτικό ατφχθμα 

απζπλεε για αλιεία από τον λιμζνα Κεραμωτισ απογευματινζσ ϊρεσ (περί τθν 17:00-18:00) και επζςτρεφε 

ςτον λιμζνα τισ πρωινζσ ϊρεσ τθσ επόμενθσ θμζρασ.   
 

 
Εικόνα 3.2/1: Θ ευρφτερθ καλάςςια περιοχι δραςτθριοποίθςθσ του Α/Κ “ΛΛΒΕΘΣ 

ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ” (Ρθγι χάρτθ: Google Maps) 
 

Θ επικοινωνία μεταξφ του Κυβερνιτθ και τθσ πλειονότθτασ των αλιεργατϊν γινόταν ςτθν Ελλθνικι 

γλϊςςα, κακόςον οι περιςςότεροι αςκοφςαν το επάγγελμα ςτθν Ελλάδα για αρκετά χρόνια και γνϊριηαν 

τθ ορολογία για τθν εκτζλεςθ τθσ αλιευτικισ εργαςίασ. Οι εν λόγω αλιεργάτεσ ςυντόνιηαν και τουσ 

υπόλοιπουσ, οι οποίοι δεν γνϊριηαν τθν ελλθνικι γλϊςςα εργαςίασ. Ωςτόςο κανείσ εκ των αλιεργατϊν δεν 

γνϊριηε ανάγνωςθ ςτθν Ελλθνικι γλϊςςα.  
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3.3 Περιγραφή του ναυτικοφ ατυχήματοσ 

3.3.1 Σα ανυψωτικά μζςα του ΛΙΒΕΡΗ ΦΩΣΕΙΝΗ ΙΙ 

Το ςκάφοσ ζφερε 04 ανυψωτικά μζςα: Δφο χειροκίνθτουσ γερανίςκουσ (μπίγεσ) με παλαγκόςχοινα, ςτο 

πρωραίο δεξιό τμιμα του καταςτρϊματοσ, ζνα μθχανικό μζςο ανφψωςθσ και κακαίρεςθσ μίασ κοινισ 

λζμβου ςτθν πρφμνθ του ςκάφουσ και ζναν μθχανοκίνθτο γερανίςκο που βριςκόταν ςτο μζςον του 

ςκάφουσ, ο βραχίονασ του οποίου ζπεςε ςτον αλιεργάτθ κατά το εξεταηόμενο ατφχθμα. Ο εν λόγω 

γερανίςκοσ χρθςιμοποιείτο για τθν κακαίρεςθ και ςυλλογι των πλωτϊν φανϊν (ρομπότ) και για τθ 

ςυλλογι του αλιεφματοσ από τον «ςάκο» των διχτφων. Τον Φεβρουάριο του 2014, ςχεδόν ζνα ζτοσ πριν 

από το ναυτικό ατφχθμα, είχε γίνει αντικατάςταςθ του πλαιςίου ςτιριξθσ του γερανίςκου κακϊσ και 

επιμικυνςθ του βραχίονά του. 

Για τα προαναφερόμενα ανυψωτικά μζςα δεν υπιρχαν ζγγραφα ςχετικά με τα χαρακτθριςτικά 

λειτουργίασ τουσ, οφτε εγχειρίδια χριςθσ και ςυντιρθςισ τουσ. Θ χριςθ τουσ κατά τθν αλιεία 

πραγματοποιείτο από οριςμζνουσ εκ των αλιεργατϊν, κακϊσ ο Κυβερνιτθσ βριςκόταν ςτθ γζφυρα.  
 

3.3.2 Οι εργαςίεσ ςυντήρηςησ 

Ππωσ προαναφζρκθκε, το ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ είχε παφςει προςωρινά τθν αλιευτικι δραςτθριότθτα 

από τθν 01θ Απριλίου 2015, με αφορμι τθν εορταςτικι περίοδο του Ορκόδοξου Ράςχα. Το ςκάφοσ  

βριςκόταν πλαγιοδετθμζνο ςε προβλιτα του λιμζνα Κεραμωτισ και εκτελοφνταν εργαςίεσ ςτο πλαίςιο τθσ 

ετιςιασ ςυντιρθςισ του. Οι εργαςίεσ περιελάμβαναν τον κακαριςμό, χρωματιςμό και ςυντιρθςθ του 

ςκάφουσ και του εξοπλιςμοφ του. Οι εν λόγω εργαςίεσ ςτο μεγαλφτερο μζροσ τουσ διεξάγονταν από τουσ 

αλιεργάτεσ, χωρίσ τθν παρουςία του Κυβερνιτθ, ο οποίοσ πραγματοποιοφςε περιοδικζσ επιςκζψεισ. Θ 

τελευταία φορά που επιςκζφκθκε το ςκάφοσ πριν το ναυτικό ατφχθμα ιταν τθν 09θ Απριλίου 2015, 

προκειμζνου να επιβλζψει τθν πορεία των εργαςιϊν και να δϊςει περαιτζρω οδθγίεσ για τθν εξζλιξι τουσ. 
 

 
Εικόνα 3.3.2/1: Εικόνα μζρουσ του αλιευτικοφ εξοπλιςμοφ που είχε τοποκετθκεί εκτόσ του 

ςκάφουσ κατά τισ εργαςίεσ ςυντιρθςισ του. Σε πρϊτο πλάνο φαίνονται δφο 
από τουσ πλωτοφσ θλεκτρικοφσ φανοφσ (ρομπότ) που χρθςιμοποιοφνταν 
κατά τθν αλιεία. 

 

Στο πλαίςιο των εργαςιϊν ςυντιρθςθσ, ο αλιευτικόσ εξοπλιςμόσ όπωσ τα δίχτυα (γρι-γρι), τα ρομπότ, 

τα βαρίδια, οι ςιδερζνιοι κρίκοι, τα ςυρματόςχοινα, τα κιβϊτια από φελιηόλ και οι παγολεκάνεσ, είχαν 

τοποκετθκεί ςτον προβλιτα πλθςίον του ςκάφουσ. Τα βαριά μζρθ του αλιευτικοφ εξοπλιςμοφ, όπωσ ιταν 
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τα ρομπότ, τοποκετικθκαν ςτον προβλιτα με τθ χριςθ του μθχανοκίνθτου γερανίςκου ςτο μζςον του 

ςκάφουσ.  

Για τουσ ςκοποφσ τθσ διερεφνθςθσ, το βάροσ των ρομπότ μετρικθκε και προζκυψε ότι ηφγιηαν περί τα 

160kg ζκαςτο  (Βλ. ςχετικό παραςτατικό ςτθν Εικόνα 3.3.2/2). 
  

 
Εικόνα 3.3.2/2: Ηυγολόγιο τθσ 29/04/2015 από το οποίο προζκυψε ότι θ μάηα εκάςτου 

ρομπότ, ιταν ίςθ με 160kg. 
 

3.3.3 Σο ναυτικό ατφχημα 

Τθν 11θ Απριλίου 2015, δφο θμζρεσ πριν από το ναυτικό ατφχθμα, δφο εκ των αλιεργατϊν 

πραγματοποίθςαν εργαςίεσ χρωματιςμοφ  του βραχίονα του μθχανοκίνθτου γερανίςκου ςτο μζςον του 

ςκάφουσ. Για τον ςκοπό αυτό αφαίρεςαν το ςυρματόςχοινο αςφάλειασ (ςτοιχείο 6 ςτθν εικόνα 1/2) το 

οποίο δεν επζτρεπε ςτο άκρο του βραχίονα να κατζβει χαμθλότερα από ζνα φψοσ τθσ τάξθσ των 3,00m, 

και με τθ λειτουργία του μθχανιςμοφ ζκεςαν τον βραχίονα χαμθλά ϊςτε να μπορζςουν να προβοφν ςτον 

χρωματιςμό του. Μετά από τον χρωματιςμό, ο βραχίονασ ανυψϊκθκε με τθ χριςθ του μθχανιςμοφ, 

ωςτόςο το ςυρματόςχοινο αςφαλείασ δεν επανατοποκετικθκε ςτθ κζςθ του, με αποτζλεςμα ο βραχίονασ 

να παραμείνει να ςυγκρατείται μόνο από το ςυρματόςχοινο του μθχανιςμοφ ανφψωςθσ. 

Τθν θμζρα του ναυτικοφ ατυχιματοσ, ςτο ςκάφοσ βρίςκονταν από τισ πρωινζσ ϊρεσ οι περιςςότεροι 

από τουσ δεκατρείσ (13) αλιεργάτεσ, ενϊ ο Κυβερνιτθσ επρόκειτο να επιςκεφκεί το ςκάφοσ τισ 

απογευματινζσ ϊρεσ. Με τθ χριςθ του γερανίςκου ςτο μζςον του ςκάφουσ, ο οποίοσ είχε χρωματιςκεί 

δφο θμζρεσ πριν, οι αλιεργάτεσ πιραν δφο από τα ρομπότ που βρίςκονταν ςτον προβλιτα και τα 

τοποκζτθςαν ςτθ κζςθ ςτοιβαςίασ τουσ ςτο ςκάφοσ. Μετά από τθν εν λόγω εργαςία ο βραχίονασ του 

γερανίςκου παρζμεινε ανυψωμζνοσ πάνω από το κατάςτρωμα για να μθν εμποδίηει τισ υπόλοιπεσ 

εργαςίεσ.    

Στθ ςυνζχεια, περί τθν 10:00, οι αλιεργάτεσ ξεκίνθςαν να τοποκετοφν ςτο ςκάφοσ τα κιβϊτια από 

φελιηόλ τα οποία βρίςκονταν ςτον προβλιτα. Για τθν εργαςία αυτι ζνασ εκ των αλιεργατϊν βριςκόταν ςτθ 

δεξιά πλευρά του καταςτρϊματοσ, ςτο μζςον του ςκάφουσ, κάτω από το άκρο του βραχίονα του 

προαναφερκζντοσ γερανίςκου και παρελάμβανε τα κιβϊτια από φελιηόλ  από τον ςυνάδελφό του ο 

οποίοσ ιταν ςτον προβλιτα. Κατά τθ διάρκεια τθσ εν λόγω διαδικαςίασ και χωρίσ να προθγθκεί κάποια 

άλλθ ενζργεια, το ωτίο ςυγκράτθςθσ του οδθγοφ του ςυρματοςχοίνου ανφψωςθσ του βραχίονα του 

γερανίςκου αποκολλικθκε από το μεταλλικό πλαίςιο ςτο οποίο ιταν ςυγκολλθμζνο και ο βραχίονασ 

τραυμάτιςε κανάςιμα ςτο κεφάλι τον αλιεργάτθ που βριςκόταν από κάτω του.  
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Εικόνεσ 3.3.3/1, 2 & 3: 1. Εικόνα  του βραχίονα του γερανίςκου μετά από το ατφχθμα και θ κζςθ του κφματοσ 

μετά από αυτό, 2. Εικόνα τθσ περιοχισ ςυγκόλλθςθσ του ωτίου (μάπασ) που 
αποκολλικθκε, 3. Εικόνα του ωτίου για τον οδθγό ςυγκράτθςθσ του ςυρματοςχοίνου 
ανφψωςθσ του βραχίονα.. 

 

3.3.4 Ενζργειεσ αντιμετϊπιςησ ζκτακτησ ανάγκησ 

Οι ςυνάδελφοι του κφματοσ αντιλιφκθκαν άμεςα το γεγονόσ από τον κόρυβο κι ζςπευςαν να 

παράςχουν τισ πρϊτεσ βοικειεσ ςτο κφμα όμωσ χωρίσ αποτζλεςμα. Κάποιοι εξ’ αυτϊν ειδοποίθςαν 

τθλεφωνικά τον Κυβερνιτθ του ςκάφουσ ο οποίοσ μετζβθ ςτον χϊρο του ατυχιματοσ άμεςα. Επί τόπου 

είχαν ςπεφςει και ςτελζχθ του Λ/Τ Κεραμωτισ, το οποίο βριςκόταν ςε κοντινι απόςταςθ. Εντόσ λίγων 

λεπτϊν προςιλκε επίςθσ αςκενοφόρο του ΕΚΑΒ, από το πλιρωμα του οποίου διαπιςτϊκθκε ο κάνατοσ 

του αλιεργάτθ. Θ ςορόσ του μεταφζρκθκε ςτθ ςυνζχεια ςτο Γενικό Νοςοκομείο Καβάλασ για τισ 

περαιτζρω ενζργειεσ. 
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4. Ανάλυςη 

4.1 Ο μηχανοκίνητοσ γερανίςκοσ του ΛΙΒΕΡΗ ΦΩΣΕΙΝΗ ΙΙ 
Το ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ ζφερε 04 ανυψωτικά μζςα: Δφο χειροκίνθτουσ γερανίςκουσ (μπίγεσ) με 

παλαγκόςχοινα, ςτο πρωραίο δεξιό τμιμα του (βλ. Εικόνα 4.1 /1, ςτοιχεία 1 & 2), ζνα μθχανικό μζςο 

ανφψωςθσ και κακαίρεςθσ κοινισ λζμβου ςτθν πρφμνθ του ςκάφουσ (βλ. Εικόνα 4.1/1, ςτοιχείο 3) και τον 

μθχανοκίνθτο γερανίςκο που βριςκόταν ςτο μζςον του ςκάφουσ, ο βραχίονασ του οποίου τραυμάτιςε 

κανάςιμα τον αλιεργάτθ (βλ. Εικόνα 4.1/1, ςτοιχείο 4). 

 

 
Εικόνα 4.1/1: Εικόνα από το ςκάφοσ, ςτθν οποία διακρίνονται τα 04 ανυψωτικά μζςα αυτοφ: 

1, 2. Οι δφο μπίγεσ με παλαγκόςχοινα ςτο πρωραίο δεξιό τμιμα, 3. Το μθχανικό μζςο ανφψωςθσ/κακαίρεςθσ τθσ 
κοινισ λζμβου ςτθν πρφμνθ του ςκάφουσ, 4. Ο βραχίονασ του μθχανοκίνθτου γερανίςκου που βριςκόταν ςτο μζςον 
του ςκάφουσ, ςτθ κζςθ όπου παρζμεινε μετά από το ατφχθμα.   

 

Ο γερανίςκοσ ιταν τοποκετθμζνοσ ςτο ςκάφοσ από τθ ναυπιγθςι του και χρθςιμοποιείτο κατά τθν 

αλιεία για τθν κακαίρεςθ και ςυλλογι των πλωτϊν φανϊν (ρομπότ) κακϊσ και για τθ ςυλλογι του 

αλιεφματοσ με χριςθ απόχθσ από τον «ςάκο» των διχτφων (Βλ. εικόνεσ 4.1/2 & 3).  
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Εικόνα 4.1/2 & 3: 2. Στιγμιότυπό από ανφψωςθ απόχθσ κατά τθν αλιεία, λθφκζν από παρόμοια διαδικαςία από άλλο Α/Κ ςκάφοσ 

και 3. Απόχθ από τισ χρθςιμοποιοφμενεσ επί του ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ για τθν αλιεία.  
 

Οι απόχεσ που ζφερε το ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ  είχαν διάμετρο μεταλλικοφ δακτυλίου ίςθ με 0,88m και 

φψοσ ίςο με 1,40m. Σφμφωνα με ςτοιχεία που προζκυψαν από τθ διαδικαςία των ςυνεντεφξεων, κατά τθν 

αλιεία μία απόχθ πλθρωνόταν με αλίευμα το οποίο ςτοιβαηόταν ςε κιβϊτια από φελιηόλ και κατά τισ 

εκτιμιςεισ των εργαηομζνων επί του ςκάφουσ, το μζγιςτο μζγεκοσ του αλιεφματοσ που ανελκυόταν με μία 

απόχθ δφνατο να πλθρϊςει περί τα 50 τζτοια κιβϊτια, χωρθτικότθτασ 7-8kg αλιεφματοσ ζκαςτο. Κατά 

ςυνζπεια, εκτιμάται ότι το μζγιςτο βάροσ τθσ απόχθσ κατά τθν ανζλκυςι τθσ μαηί με το αλίευμα, τουσ 

πλαγκτονικοφσ οργανιςμοφσ (γυαλί – όπωσ είναι γνωςτό ςτουσ αλιείσ) και το καλαςςινό νερό που 

εγκλωβιηόταν ανερχόταν ςτα 500kg περίπου.  

Ραρόμοια εκτίμθςθ δφναται να υπολογιςκεί με βάςθ το κυλινδρικό ςχιμα τθσ απόχθσ κατά τθν 

πλιρωςι τθσ με αλίευμα, από το οποίο προκφπτει μία μζγιςτθ χωρθτικότθτα αυτισ ίςθ με 0,85 m3. 

Λαμβάνοντασ υπ’ όψθ ότι ςτθν πράξθ το ποςοςτό πλιρωςθσ τθσ απόχθσ δεν υπερβαίνει το 60%, κακϊσ 

και ότι το ειδικό βάροσ του αλιεφματοσ μαηί με το καλαςςινό νερό που εγκλωβίηεται κατά τθν ανζλκυςθ 

τθσ απόχθσ είναι τθσ τάξθσ του 1,05 kg/lt, εκτιμάται ότι το μζγιςτο βάροσ τθσ κάκε απόχθσ με αλίευμα 

ιταν περίπου 535kg.  

Επιπρόςκετα κάκε ρομπότ ηφγιηε 160 kg περίπου. Κατά ςυνζπεια δφναται να ςυναχκεί ότι το μζγιςτο 

βάροσ λειτουργίασ του γερανίςκου, από τον οποίο επιλκε ο κανάςιμοσ τραυματιςμόσ του αλιεργάτθ, 

εκτιμάται περί τα 500kg.  

Ρζραν των ανωτζρω, ςτο ςκαρίφθμα τθσ εικόνασ 4.1/4 απεικονίηονται ςχθματικά: 

 με κόκκινο χρϊμα, θ κζςθ του βραχίονα του γερανίςκου μετά από τθν πτϊςθ του,  

 με μαφρο χρϊμα, θ υπολογιςκείςα κζςθ του βραχίονα, ςτθν περίπτωςθ κατά τθν οποία το 

ςυρματόςχοινο αςφαλείασ (διακεκομμζνθ γραμμι) βριςκόταν ςτθ κζςθ του για τθ ςυγκράτθςθ και τθν 

αποτροπι τθσ πτϊςθ του βραχίονα.  

Λαμβάνοντασ υπόψθ τα ςτοιχεία που προκφπτουν από το εν λόγω ςκαρίφθμα ςε ςυνδυαςμό με το 

μικοσ του ςυρματοςχοίνου αςφαλείασ και τθ κζςθ ςτθν οποία βριςκόταν το κφμα όταν χτυπικθκε, 

ςυμπεραίνεται ότι θ λειτουργία του ςυρματοςχοίνου αςφαλείασ κα ςυγκρατοφςε τον βραχίονα ςε 

αςφαλζσ φψοσ περί τα 3 μζτρα, υπό τθν προχπόκεςθ ότι τα ςθμεία ςτιριξθσ (ωτία) κα ιταν ικανισ 

αντοχισ και δεν κα παρουςιαηόταν αςτοχία τθσ ςυγκόλλθςισ τουσ.   
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Εικόνα 4.1/4: Σκαρίφθμα ςτο οποίο απεικονίηονται:  

- Θ κζςθ άρκρωςθσ (α) του βραχίονα του γερανίςκου επί του πλαιςίου ςτιριξισ του, ςε φψοσ περί τα 1,75m από το 

κφριο κατάςτρωμα.  

- Θ εκτιμϊμενθ κζςθ του βραχίονα του γερανίςκου ςτθν περίπτωςθ ςυγκράτθςισ του από το ςυρματόςχοινο 

αςφαλείασ. Το ανϊτατο άκρο του (υ) κα βριςκόταν ςε φψοσ περί τα 3,2m από το κφριο κατάςτρωμα. 

- Τα ςθμεία ανάρτθςθσ του ςυρματοςχοίνου αςφαλείασ επί του πλαιςίου ςτιριξθσ (ς1) και επί του βραχίονα (ς2). 

- Θ κζςθ πτϊςθσ (π) του άνω άκρου του βραχίονα επί του καταςτρϊματοσ, μετά από τθν επζλευςθ του ατυχιματοσ, ςε 

απόςταςθ περί τα 6,4m πρϊρακεν τθσ βάςθσ του πλαιςίου ςτιριξθσ.  

  

 

Εικόνα 4.1/5: 
Το ςυρματόςχοινο ςυγκράτθςθσ του 
βραχίονα του γερανίςκου (ςυρματόςχοινο 
“αςφαλείασ”), μικουσ 5,70m, το οποίο 
μετά από τον χρωματιςμό του βραχίονα 
δεν επανατοποκετικθκε ςτθ κζςθ του, 
ϊςτε να ανακόψει τθν πτϊςθ του βραχίονα 
μετά από τθν αςτοχία τθσ ςυγκόλλθςθσ του 
ωτίου. 
Το μικοσ του ςυρματοςχοίνου μετρικθκε 
ςτισ εγκαταςτάςεισ του Λ/Τ Κεραμωτισ, 
όπου είχε μεταφερκεί μετά από το 
ατφχθμα. 

 

4.2 Η ςυγκόλληςη του ωτίου που αποκολλήθηκε  
Τον Φεβρουάριο του 2014 ο γερανίςκοσ ςτο μζςον του ςκάφουσ ανακαταςκευάςτθκε. Ριο 

ςυγκεκριμζνα, ζγινε αντικατάςταςθ του χαλφβδινου πλαιςίου ςτιριξισ του με πλαίςιο από ανοξείδωτο 

χάλυβα και επιμικυνςθ του βραχίονά του κατά 0,6m. Επίςθσ, με τθν ανακαταςκευι κατζςτθ εφικτι θ 

λειτουργία ανφψωςθσ/κατεβάςματοσ του βραχίονα του γερανίςκου, με τθν τοποκζτθςθ κατάλλθλθσ 

διάταξθσ βαροφλκου/ςυρματοςχοίνου, κακϊσ θ προθγοφμενθ καταςκευι δεν επζτρεπε τθν μεταβολι του 

φψουσ κατά τθ λειτουργία του. Οι εργαςίεσ ανακαταςκευισ εκτελζςτθκαν από μθχανουργείο που 

δραςτθριοποιείτο ςτθν περιοχι (Ελαιοχϊρι Καβάλασ). Σθμειϊνεται ότι το ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ δεν 



 
16 ΕΛΥΔΝΑ – Έκθεση Διερεύνησης ναστικού ατστήματος 08/2015 

ενζπιπτε ςτο πεδίο εφαρμογισ του ν. 3551/2007 (Α’76) «Μθτρϊο επιχειριςεων ναυπιγθςθσ, μετατροπισ, 

επιςκευισ και ςυντιρθςθσ πλοίων» και κατά ςυνζπεια δεν ιταν υπόχρεο ςτθν εκτζλεςθ των εργαςιϊν 

αυτϊν από επιχείρθςθ εγγεγραμμζνθ ςτο Ειδικό Μθτρϊο επιχειριςεων ναυπιγθςθσ, μετατροπισ, 

επιςκευισ και ςυντιρθςθσ πλοίων. Ωςτόςο, ςφμφωνα με τα ςτοιχεία που ςυλλζχκθκαν το μθχανουργείο 

διζκετε «Άδεια λειτουργίασ αορίςτου χρόνου» και «Άδεια εγκατάςταςθσ λόγω κτθριακισ και 

μθχανολογικισ επζκταςθσ» εκδοκείςεσ από τθ Διεφκυνςθ Ανάπτυξθσ τθσ Νομαρχίασ Καβάλασ και τθ 

Διεφκυνςθ  Ανάπτυξθσ Ρεριφερειακισ Ενότθτασ Καβάλασ αντίςτοιχα.    

Ππωσ προαναφζρκθκε, το εξεταηόμενο ναυτικό ατφχθμα προκλικθκε λόγω τθσ αποκόλλθςθσ του 

ωτίου, ςτο οποίο ιταν αναρτθμζνο το ςυρματόςχοινο ανφψωςθσ του βραχίονα του γερανίςκου, από το 

μεταλλικό πλαιςίου ςχιματοσ “Ρ” ςτο οποίο ςτθριηόταν ο γερανίςκοσ. Από τον μακροςκοπικό ζλεγχο τθσ 

ςυγκόλλθςθσ με εξωραφι1  μεταξφ του πλαιςίου ςτιριξθσ και του ωτίου, προζκυψαν τα εξισ: 

 θ αποκόλλθςθ διαπιςτϊκθκε περιμετρικά του ωτίου, ςτθν επιφάνεια ςφηευξθσ με το υλικό 

ςυγκόλλθςθσ,   

 θ ςυγκόλλθςθ είχε γίνει με μία μόνο ςτρϊςθ  από το υλικό ςυγκόλλθςθσ (μονό “κορδόνι”),  

 ςτο μεγαλφτερο μζροσ περιμετρικά του ωτίου, το πλάτοσ τθσ επιφάνειασ ςφηευξθσ με το υλικό 

ςυγκόλλθςθσ (πάχοσ ςυγκόλλθςθσ) ιταν περί τα 2mm, ενϊ ςε οριςμζνα ςθμεία δεν ξεπερνοφςε το 

1mm, 

 υπιρχε ανεπαρκισ διείςδυςθ2 (“penetration”) του υλικοφ ςυγκόλλθςθσ ςτο ωτίο, 

 υπιρχε ατελισ ςφντθξθ3 (“fusion”) τθσ ςυγκόλλθςθσ,  

 υπιρχαν ςθμεία με πόρουσ4 και “πιτςιλίςματα” (spattering) περιμετρικά τθσ ςυγκόλλθςθσ. 

                                                           
1
 Οι εξωραφζσ εφαρµόηονται βαςικά ςε ςυναρµογζσ µεταλλικϊν τεµαχίων υπό γωνία. Στισ εξωραφζσ το ςυγκολλθτικό υλικό, που 

χρθςιµοποιείται για τθ ςυγκόλλθςθ των δφο τεµαχίων, δεν ειςχωρεί ςτο εςωτερικό των άκρων τθσ ςυναρµογισ των µεταλλικϊν 

τεµαχίων, όπωσ ςυµβαίνει ςτθν περίπτωςθ των εςωραφϊν, αλλά δθµιουργεί µια ραφι κατά µικοσ τθσ γωνίασ που ςχθµατίηουν 

τα προσ ςυγκόλλθςθ µεταλλικά κοµµάτια. 
2
 Πταν το βάκοσ διείςδυςθσ τθσ κόλλθςθσ είναι µικρότερο από το απαιτοφµενο για τθν τιξθ του υλικοφ µεταξφ των ελαςµάτων. 

3
 Πταν το μζταλλο των τεμαχίων δεν τικεται ςτθ κζςθ τθσ ςυγκόλλθςθσ και δεν επιτυγχάνεται ικανοποιθτικι ςφηευξθ με το 

ςυγκολλθτικό υλικό.  
4
 Φυςαλίδεσ οι οποίεσ δθμιουργοφνται κατά τθ ςυγκόλλθςθ και μειϊνουν τθν ομοιομορφία και τθν αντοχι τθσ ραφισ.   



 
17 ΕΛΥΔΝΑ – Έκθεση Διερεύνησης ναστικού ατστήματος 08/2015 

  
Εικ. 4.2/1 & 2: 1. Ρεριοχι ςυγκόλλθςθσ του ωτίου ανάρτθςθσ του ςυρματοςχοίνου ςυγκράτθςθσ του βραχίονα του 

γερανίςκου και 2. Εικόνα τθσ βάςθσ του ωτίου μετά από τθν αποκόλλθςι του, ςτθν οποία ζχει ςθμανκεί 
(με κόκκινα βζλθ) το πάχοσ ςυγκόλλθςθσ, ενϊ ατζλειεσ όπωσ πόροι, ζχουν ςθμανκεί με κίτρινα βζλθ. 

 

Θ αποτελεςματικότθτα τθσ ςυγκόλλθςθσ δφο ελαςμάτων εξαρτάται από πολλοφσ παράγοντεσ ,οι 

οποίοι κα πρζπει να λαμβάνονται υπόψθ ϊςτε να εξαςφαλίηεται θ αντοχι τθσ καταςκευισ ςτισ φορτίςεισ 

που πρόκειται να εφαρμοςτοφν. Σθμειϊνεται ότι οι τοπικζσ αςτοχίεσ μιασ ςυγκόλλθςθσ επιδροφν ςτθν 

παρουςία παραμενουςϊν τάςεων (“residual stresses”) και ςτθν φπαρξθ ςθμείων ζναρξθσ ρωγμϊν, οι 

οποίεσ με τθ ςειρά τουσ μειϊνουν τθ μθχανικι αντοχι τθσ ςυγκόλλθςθσ, ειδικότερα όταν αυτι εκτίκεται 

ςε ςυνκικεσ κόπωςθσ και διαβρωτικοφ περιβάλλοντοσ, όπωσ ιταν αυτζσ ςτισ οποίεσ λειτουργοφςε ο 

εξεταηόμενοσ γερανίςκοσ. 

Οι κυριότεροι εκ των προαναφερόμενων παραγόντων περιγράφονται περιλθπτικά ωσ ακολοφκωσ: 
 

.1 Πάχοσ ςυγκόλληςησ  

Το πάχοσ τθσ ςυγκόλλθςθσ (“leg size”) δφναται να προςδιοριςκεί ωσ θ απόςταςθ των άκρων τθσ 

ςυγκόλλθςθσ πάνω ςτο μζταλλο κατά τον εγκάρςιο άξονα (Εικόνα 4.2/3). Το πάχοσ τθσ ςυγκόλλθςθσ 

αποτελεί μία εκ των κυριοτζρων παραμζτρων που επθρεάηουν τθν αντοχι τθσ, προςδιορίηεται από τον 

ςχεδιαςτι τθσ καταςκευισ, με βάςθ τθ ηθτοφμενθ αντοχι ςτα αναμενόμενα φορτία και αποτυπϊνεται ςτα 

καταςκευαςτικά ςχζδια. Για τισ περιπτϊςεισ κατά τισ οποίεσ το πάχοσ τθσ ςυγκόλλθςθσ δεν ζχει 

προςδιοριςκεί από τον ςχεδιαςτι μιασ καταςκευισ, ο κακοριςμόσ του γίνεται με βάςθ τισ υπόλοιπεσ 

παραμζτρουσ όπωσ  θ ποιότθτα του υλικοφ, το πάχοσ του υλικοφ, ο τφποσ τθσ ςφνδεςθσ κ.α.. Σε αυτζσ τισ 

περιπτϊςεισ δεν υφίςτανται κάποια διεκνι πρότυπα από τα οποία να προκφπτει το απαιτοφμενο πάχοσ 

τθσ ςυγκόλλθςθσ, ωςτόςο ςτθν υπάρχουςα βιβλιογραφία καταγράφονται γενικζσ κατευκφνςεισ. 

Ενδεικτικά και ςε ότι αφορά το εξεταηόμενο ναυτικό ατφχθμα για ςυγκόλλθςθ ελαςμάτων ςε γωνία 

(τφπου «Τ») με πάχοσ άνω των 12mm ςυνίςταται το πάχοσ τθσ ςυγκόλλθςθσ να είναι τουλάχιςτον  8mm 

και να γίνεται με περιςςότερεσ από μία ςτρϊςθ (κορδόνια)5. Στθν ίδια κατεφκυνςθ και ςφμφωνα με τον 

                                                           
5
 Μδρυμα Ευγενίδου, «ΤΕΧΝΟΛΟΓΛΑ ΣΥΓΚΟΛΛΘΣΕΩΝ», Αλεξίου Γ. Καρμίρθ, Διπλ. Μθχανολόγου – Θλεκτρολόγου, Ακινα 1997  
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Κϊδικα ςυγκόλλθςθσ καταςκευαςτικοφ χάλυβα των Θ.Ρ.Α.6, για ςυγκόλλθςθ ελάςματοσ πάχουσ 12mm το 

πάχοσ τθσ ςυγκόλλθςθσ κα πρζπει να είναι τουλάχιςτον 5mm (Εικόνεσ 4.2/3 & 4).   
 

 

 
Εικόνεσ 4.2/3 & 4: 3. Εικόνα από τον Κϊδικα ςυγκόλλθςθσ καταςκευαςτικοφ χάλυβα των ΘΡΑ ςτθν οποία ςθμειϊνεται με 

κόκκινθ γραμμι το πάχοσ τθσ ςυγκόλλθςθσ και 4. Ο πίνακασ 5.7 του Κϊδικα ςυγκόλλθςθσ καταςκευαςτικοφ 
χάλυβα των ΘΡΑ, από τον οποίο προβλζπεται πάχοσ ςυγκόλλθςθσ τουλάχιςτον 5mm για ζλαςμα πάχουσ 
12mm. 

 

.2 Διείςδυςη του υλικοφ ςυγκόλληςησ ςτο μζταλλο (penetration) 

Θ διείςδυςθ δφναται να περιγραφεί ωσ το βάκοσ ειςχϊρθςθσ του ςυγκολλθτικοφ υλικοφ εντόσ του 

ελάςματοσ με το οποίο επιτυγχάνεται  τιξθ του υλικοφ µεταξφ των ελαςµάτων (Εικόνα 4.2/5). Θ 

ανεπαρκισ διείςδυςθ μειϊνει τθ διατομι τθσ ςυγκόλλθςθσ και δφναται να προκαλζςει αςτοχία λόγω 

κόπωςθσ του υλικοφ από τθ ςυγκζντρωςθ των τάςεων.   
 

.3 φντηξη  

Θ ςφντθξθ των υλικϊν αφορά τουσ ατομικοφσ δεςμοφσ των υλικϊν με τουσ οποίουσ επιτυγχάνεται 

αποτελεςματικι ςυνζνωςθ του ελάςματοσ με το ςυγκολλθτικό υλικό και δθμιουργείται ζνα 

ομογενοποιθμζνο τμιμα μετάλλου με ικανοποιθτικι αντοχι ςτα εφαρμοηόμενα φορτία.  
 

 

Εικόνα 4.2/5: 
Εικόνα ςτθν οποία αποτυπϊνεται ελαττωματικι 
ςυγκόλλθςθ ελαςμάτων λόγω μειωμζνθσ ςφντθξθσ 
(ςθμαςμζνθ με κόκκινο βζλοσ) και μειωμζνθσ 
διείςδυςθσ (ςθμαςμζνθ με πράςινο βζλοσ) του 
υλικοφ ςυγκόλλθςθσ ςτα μεταλλικά τεμάχια. 

                                                           
6
 “STRUCTURAL WELDING CODE – STEEL”, AWS D1.1/D1.1M:2015, 23

rd
 edition approved by the American National Standards 

Institute.    
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.4 Πόροι  

Οι πόροι προκαλοφνται από φυςαλίδεσ οι οποίεσ δθμιουργοφνται κατά τθ ςυγκόλλθςθ και μειϊνουν 

τθν ομοιομορφία και τθν αντοχι τθσ ραφισ. 

Υπό το φωσ των ανωτζρω, δφναται να ςυναχκεί ότι θ ςυγκόλλθςθ του ωτίου πάνω ςτο μεταλλικό 

πλαίςιο δεν πλθροφςε τα βαςικά κριτιρια ποιότθτασ, με αποτζλεςμα τθ ςταδιακι ελάττωςθ τθσ αντοχισ 

τθσ και τθν αποκόλλθςθ του ωτίου όταν θ κόπωςθ από τισ εναλλαςςόμενεσ φορτίςεισ αλλά και από το 

μόνιμο βάροσ του βραχίονα ξεπζραςε το κρίςιμο όριο αςτοχίασ τθσ.  

 Σθμειϊνεται ότι παρόμοια ευριματα προζκυψαν και ςε οπτικό ζλεγχο τθσ ςυγκόλλθςθσ του ωτίου για 

το ςυρματόςχοινο αςφαλείασ. Κατά ςυνζπεια, δφναται να ςυναχκεί ότι θ αντοχι κι εκείνθσ τθσ 

ςυγκόλλθςθσ ιταν μειωμζνθ και δεν εξαςφάλιηε τθν αποτελεςματικι λειτουργία τθσ αςφαλιςτικισ 

διάταξθσ ςε περίπτωςθ κατά τθν οποία αυτι κα απαιτείτο. 

 

  
Εικόνεσ 4.2/6 & 7: Εικόνεσ τθσ ςυγκόλλθςθσ του ωτίου για τθ ςυγκράτθςθ του ςυρματόςχοινου αςφαλείασ. 

   

4.3 Προςόντα ηλεκτροςυγκολλητϊν  
Σφμφωνα με το ιςχφον κατά τθν περίοδο του ατυχιματοσ νομοκετικό πλαίςιο για τθν εκτζλεςθ 

τεχνικϊν ζργων, περιλαμβανομζνθσ  τθσ ςυγκόλλθςθσ μεταλλικϊν καταςκευϊν, όπωσ το πλαίςιο ςτιριξθσ 

και ο βραχίονασ του γερανίςκου του ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ, θ δραςτθριότθτα αυτι δφνατο να διενεργθκεί 

από Αρχιτεχνίτθ Θλεκτροςυγκολλθτι, κατά τα προβλεπόμενα από το Ρ.Δ. 115/2012 (ΦΕΚ 200 Α’), 

«Κακοριςμόσ ειδικοτιτων και βακμίδων για τισ επαγγελματικζσ δραςτθριότθτεσ: (α) ….. (γ) τθσ εκτζλεςθσ 

τεχνικοφ ζργου και τθσ παροχισ τεχνικισ υπθρεςίασ για τισ εργαςίεσ θλεκτροςυγκόλλθςθσ και 

οξυγονοκόλλθςθσ, κακοριςμόσ επαγγελματικϊν προςόντων και προχποκζςεων για τθν άςκθςθ των 

δραςτθριοτιτων αυτϊν από φυςικά πρόςωπα και άλλεσ ρυκμίςεισ», όπωσ είχε τροποποιθκεί και ίςχυε. 

Ειδικότερα, ςτο άρκρο 16 του προαναφερόμενου Ρ.Δ. αναφζρεται: 

«Αςκοφμενεσ  επαγγελματικζσ δραςτθριότθτεσ και  κακικοντα 

1.  Ο  τεχνίτθσ  οξυγονοκολλθτισ  ι  θλεκτροςυγκολλθτισ  ζχει   τθ  δυνατότθτα  εκτζλεςθσ  εργαςιϊν 

οξυγονοκόλλθςθσ  ι  θλεκτροςυγκόλλθςθσ  αντίςτοιχα,  υπό  τισ  οδθγίεσ  του  αρχιτεχνίτθ  Αϋ  ι  Βϋ  τάξθσ 

οξυγονοκολλθτι  ι  θλεκτροςυγκολλθτι  και   αποκτά  προχπθρεςία  για  τθν  απόκτθςθ  τθσ  άδειασ  του 

αρχιτεχνίτθ οξυγονοκολλθτι ι θλεκτροςυγκολλθτι, αντίςτοιχα. 
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2.  Ο  αρχιτεχνίτθσ  οξυγονοκολλθτισ  ι  θλεκτροςυγκολλθτισ  Βϋ  τάξθσ  ζχει   το  δικαίωμα  εκτζλεςθσ 

εργαςιϊν  οξυγονοκόλλθςθσ  ι  θλεκτροςυγκόλλθςθσ  αντίςτοιχα,  εξαρτθμάτων  από  ςίδθρο,  χαλκό  ι 

πλαςτικό,  μθ  υποκειμζνων  ςε  ςοβαρζσ  καταπονιςεισ.  Για  ςυγκολλιςεισ  που  υπόκεινται   ςε  ςοβαρζσ 

καταπονιςεισ  ι  εξαρτθμάτων  που  δεν  είναι   από  ςίδθρο,  χαλκό  ι  πλαςτικό,  εργάηεται   υπό  τισ  

οδθγίεσ  του αρχιτεχνίτθ  Αϋ  τάξθσ  οξυγονοκολλθτι  ι  θλεκτροςυγκολλθτι  και   αποκτά  προχπθρεςία  

για  τθν  απόκτθςθ τθσ άδειασ του αρχιτεχνίτθ οξυγονοκολλθτι ι θλεκτροςυγκολλθτι Αϋ τάξθσ αντίςτοιχα. 

3.  υγκολλιςεισ  που  υπόκεινται   ςε  ςοβαρζσ  καταπονιςεισ  κεωροφνται   οι   εκτελοφμενεσ  ςτισ 

εγκαταςτάςεισ που αναφζρονται  ςτο άρκρο 19. 

4.  Ο  αρχιτεχνίτθσ  οξυγονοκολλθτισ  ι  θλεκτροςυγκολλθτισ  Αϋ  τάξθσ  ζχει   τθ  δυνατότθτα  εκτζλεςθσ 

εργαςιϊν  οξυγονοκόλλθςθσ  ι  θλεκτροςυγκόλλθςθσ  αντίςτοιχα,  εξαρτθμάτων  από  οποιοδιποτε  υλικό, 

οιαςδιποτε ςοβαρότθτασ, ςε ςχζςθ με τισ καταπονιςεισ ςτισ οποίεσ υπόκεινται  οι  ςυγκολλιςεισ». 

Ωςτόςο, ςφμφωνα με τα ςτοιχεία τθσ διερεφνθςθσ, το μζλοσ του μθχανουργείου το οποίο εκτζλεςε τισ 

εργαςίεσ καταςκευισ του νζου πλαιςίου ςτιριξθσ του γερανίςκου και τροποποίθςθσ (επιμικυνςθσ) του 

βραχίονά του δεν ζφερε τα απαιτοφμενα τυπικά προςόντα, κακϊσ δεν ιταν κάτοχοσ Άδειασ Αρχιτεχνίτθ 

Οξυγονοκολλθτι ι Θλεκτροςυγκολλθτι. Ιταν κάτοχοσ “Ρτυχίου επαγγελματικισ εκπαίδευςθσ και 

κατάρτιςθσ επιπζδου 2”, ςφμφωνα με τουσ οριςμοφσ του  Άρκρου 6 του Ν. 2009/1992 (Α’ 18), «Εκνικό 

Σφςτθμα Επαγγελματικισ Εκπαίδευςθσ και Κατάρτιςθσ και άλλεσ διατάξεισ», όπωσ ζχει τροποποιθκεί και 

ιςχφει, ωσ απόφοιτοσ Τεχνικισ Επαγγελματικισ Σχολισ (Τ.Ε.Σ.) του Υπουργείου Ραιδείασ, Ζρευνασ και 

Κρθςκευμάτων (βλ. Ραράρτθμα 2). Ωσ κάτοχοσ αυτοφ του Ρτυχίου δφνατο να αποκτιςει επαγγελματικι 

βοθκθτικι άδεια (“Βεβαίωςθ Αναγγελίασ”) Τεχνίτθ Θλεκτροςυγκολλθτι θ οποία κα του παρείχε τθ 

δυνατότθτα να εκτελεί εργαςίεσ θλεκτροςυγκόλλθςθσ, υπό τισ οδθγίεσ όμωσ Αρχιτεχνίτθ 

Θλεκτροςυγκολλθτι.  

Ωςτόςο, ο εργατοτεχνίτθσ που πραγματοποίθςε τθν ανακαταςκευι του γερανίςκου και του πλαιςίου 

ςτιριξθσ του ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ δεν ιταν κάτοχοσ οφτε τθσ εν λόγω επαγγελματικισ βοθκθτικισ άδειασ 

κακϊσ δεν είχε προβεί ςε ςχετικι αίτθςθ προσ τθν αρμόδια Υπθρεςία που ιταν θ Διεφκυνςθ Ανάπτυξθσ 

τθσ Ρεριφερειακισ Ενότθτασ Καβάλασ ςτθν περιοχι δικαιοδοςίασ τθσ οποίασ δραςτθριοποιείτο το 

Μθχανουργείο ςτο οποίο εργαηόταν.  

Λαμβάνοντασ υπόψθ τα ανωτζρω, δφναται να ςυναχκεί ότι θ εκτζλεςθ των εργαςιϊν ςυγκόλλθςθσ από 

μθ προςοντοφχο θλεκτροςυγκολλθτι και χωρίσ τισ οδθγίεσ Αρχιτεχνίτθ Θλεκτροςυγκολλθτι ςυνετζλεςε 

ςτθν κακι ποιότθτα τθσ ςυγκόλλθςθσ του ωτίου που αποκολλικθκε αλλά και του ωτίου για το 

ςυρματόςχοινο αςφαλείασ. 
 

4.4 Πιςτοποίηςη ανυψωτικϊν μζςων του ΛΙΒΕΡΗ ΦΩΣΕΙΝΗ ΙΙ  
Τθν θμερομθνία του ναυτικοφ ατυχιματοσ, το ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ ζφερε το προβλεπόμενο από τθν 

ιςχφουςα νομοκεςία Ρ.Γ.Ε., το οποίο είχε εκδοκεί από τον Οργανιςμό «Διεκνζσ Γραφείο Επικεωριςεων 

Ρλοίων Α.Ε. – International Naval Surveys Bureau (I.N.S.B.)» τθν 6θ Φεβρουαρίου 2015, με ιςχφ μζχρι τθν 

22θ Λανουαρίου 2017. Σφμφωνα με το εν λόγω πιςτοποιθτικό το ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ επιτρεπόταν να 

εκτελεί πλόεσ Εςωτερικοφ εντόσ των περιοχϊν «Α1 GMDSS». Θ ζκδοςθ του ΡΓΕ πραγματοποιικθκε 

κατόπιν επικεϊρθςθσ του ςκάφουσ ςε όλουσ τουσ τομείσ, θ οποία είχε ολοκλθρωκεί τθν 26-01-2015, 

ςχεδόν 2,5 μινεσ πριν από το ατφχθμα.  
 

4.4.1 Κανονιςτικό πλαίςιο για τα ανυψωτικά μζςα του ΛΙΒΕΡΗ ΦΩΣΕΙΝΗ ΙΙ 

Δεδομζνου ότι θ ολικι χωρθτικότθτα του ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ ιταν μικρότερθ των 100 κ.ο.χ., το 

ςκάφοσ δεν ενταςςόταν ςτο πεδίο εφαρμογισ του  Ρ.Δ. 316/2001 (Α’ 212), «Κανονιςμόσ επικεϊρθςθσ των 

ανυψωτικϊν μζςων των πλοίων» όπωσ ίςχυε και ωσ εκ τοφτου δεν απαιτείτο να διακζτει Βιβλίο 

Επικεωριςεων Ανυψωτικϊν Μζςων (Β.Ε.Α.Μ.), οφτε και να πλθροί τισ λοιπζσ προχποκζςεισ του εν λόγω 

Ρ.Δ. που αφοροφςαν, μεταξφ άλλων, τισ διενεργθκείςεσ επικεωριςεισ, τισ δοκιμζσ φορτίου και τθν 

αναγραφι του μζγιςτου επιτρεπόμενου φορτίου. Σθμειϊνεται ότι ςτο άρκρο 12 του Ρ.Δ. 316/2001 
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περιλαμβάνεται πίνακασ με τα φορτία δοκιμισ τα οποία κακορίηονται με βάςθ τα αναμενόμενα φορτία 

λειτουργίασ του ανυψωτικοφ μθχανιματοσ και είναι πάντοτε μεγαλφτερα αυτϊν.  

Ωςτόςο, το ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ ενταςςόταν ςτο πεδίο εφαρμογισ του Ρ.Δ. 281/1996 (Α’ 198), 

«Ελάχιςτεσ προδιαγραφζσ αςφάλειασ και υγείασ κατά τθν εργαςία ςτα αλιευτικά ςκάφθ ςφμφωνα με τθν 

οδθγία 93/103/ΕΚ του Συμβουλίου τθσ 23θσ Νοεμβρίου 1993», όπωσ ζχει τροποποιθκεί και ιςχφει, 

ςφμφωνα με το οποίο κεωρείτο ωσ «υπάρχον αλιευτικό ςκάφοσ», με βάςθ τθν θμερομθνία ναυπιγθςθσ 

και το μικοσ μεταξφ κακζτων του.   

Σε ότι αφορά τα ανυψωτικά μθχανιματα ςτα υπάρχοντα αλιευτικά ςκάφθ, ςτο Ραράρτθμα ΛΛ του 

προαναφερόμενου Ρ.Δ. παρατίκενται οι ακόλουκεσ γενικζσ προβλζψεισ:  

«ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ ΙΙ 

ΕΛΑΧΙΣΕ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕ ΑΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΤΓΕΙΑ ΓΙΑ ΣΑ ΤΠΑΡΧΟΝΣΑ ΑΛΙΕΤΣΙΚΑ ΚΑΦΗ 

2.6. Όλα τα ανυψωτικά μζςα πρζπει να δοκιμάηονται και να ελζγχονται κατά τισ ετιςιεσ επικεωριςεισ. 

Σα ςκάφθ άνω των 100 κόρων ολικισ χωρθτικότθτασ υποχρεοφνται να ςυμμορφϊνονται με τισ 

απαιτιςεισ του κανονιςμοφ περί επικεωριςεωσ των ανυψωτικϊν μζςων των πλοίων που τζκθκε 

ςε εφαρμογι με το π.δ.131/81(Α 4Ο).  

  2.7. Όλα τα μζρθ των εξοπλιςμϊν ζλξθσ, των ανυψωτικϊν μζςων και των άλλων ςυναφϊν εξοπλιςμϊν 

πρζπει να διατθροφνται ςε καλι κατάςταςθ λειτουργίασ.» 

 Από τισ ανωτζρω απαιτιςεισ ςυνάγεται ότι το κανονιςτικό πλαίςιο για τον ζλεγχο των ανυψωτικϊν 

μζςων που είναι εγκατεςτθμζνα ςε αλιευτικά ςκάφθ ολικισ χωρθτικότθτασ μικρότερθσ των 100 κ.ο.χ. δεν 

περιλαμβάνει ειδικότερεσ προβλζψεισ αναφορικά με τθ διαδικαςία ελζγχου ι τισ δοκιμζσ που κα πρζπει 

να πραγματοποιοφνται, ςτθν ίδια κατεφκυνςθ με τισ αντίςτοιχεσ απαιτιςεισ που προβλζπει το Ρ.Δ. 

316/2001. 
 

4.4.2  Επιθεϊρηςη των ανυψωτικϊν μζςων του ΛΙΒΕΡΗ ΦΩΣΕΙΝΗ ΙΙ  

Θ τελευταία επικεϊρθςθ των ανυψωτικϊν μζςων του ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ πριν από το ατφχθμα 

πραγματοποιικθκε τθν 26-01-2015 από τον φορζα Ριςτοποίθςισ του, ςτο πλαίςιο τθσ ζκδοςθσ Ρ.Γ.Ε.. 

Κατά τθ διαδικαςία τθσ επικεϊρθςθσ πραγματοποιικθκε, μεταξφ άλλων, ζλεγχοσ τθσ εφαρμογισ των 

προδιαγραφϊν αςφαλείασ και υγείασ Α/Κ ςκαφϊν, ςφμφωνα με το Ρ.Δ. 281/1996 (βλ. Ραράρτθμα 1) και 

κατά τον υπόψθ ζλεγχο ζγινε δοκιμι των ανυψωτικϊν μζςων με ικανοποιθτικά αποτελζςματα, όπωσ 

προκφπτει από το ςχετικό προςάρτθμα τθσ ζκκεςθσ επικεϊρθςθσ του ςκάφουσ (Βλ. Εικόνα 4.4.2/1).    
 

 
Εικόνα 4.4.2/1: Απόςπαςμα από το Ρροςάρτθμα τθσ ζκκεςθσ τθσ τελευταίασ επικεϊρθςθσ του ςκάφουσ πριν τθν ζκδοςθ 

του Ριςτοποιθτικοφ Αξιοπλοΐασ του. 
 

Ππωσ προαναφζρκθκε ςτθν προθγοφμενθ παράγραφο (§4.4.1), δεδομζνου ότι από τισ απαιτιςεισ του 

Ρ.Δ. 281/1996 δεν κακορίηονται οι ζλεγχοι και οι δοκιμζσ που κα πρζπει να εκτελοφνται για τα ανυψωτικά 

μζςα, θ διαδικαςία επικεϊρθςθσ περιελάμβανε οπτικό ζλεγχο ςτα τμιματα του ςυςτιματοσ που 

βρίςκονταν ςε μικρό φψοσ από το κφριο κατάςτρωμα του ςκάφουσ και δοκιμι λειτουργίασ του 
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ςυςτιματοσ χωρίσ φορτίο. Σφμφωνα με τα ςτοιχεία που ςυλλζχκθκαν από τθ διαδικαςία τθσ λιψθσ 

ςυνεντεφξεων, από τθν εν λόγω επικεϊρθςθ δεν διαπιςτϊκθκαν ενδείξεισ φκοράσ ι δυςλειτουργίασ και 

ωσ εκ τοφτου δεν κρίκθκε απαραίτθτοσ περαιτζρω ζλεγχοσ.   

Σθμειϊνεται ότι θ εγκατάςταςθ του νζου πλαιςίου ςτιριξθσ του γερανίςκου είχε πραγματοποιθκεί 

εντόσ του Φεβρουαρίου 2014, περίοδο κατά τθν οποία το ςκάφοσ δεν πιςτοποιείτο από το Διεκνζσ 

Γραφείο Επικεωριςεων Ρλοίων (International Naval Surveys Bureau – INSB). Εντοφτοισ, ο ιδιοκτιτθσ του 

ςκάφουσ δεν προζβθ ςε καμία ςχετικι ενθμζρωςθ τθσ τοπικισ Λιμενικισ Αρχισ, παρά τθν υποχρζωςθ θ 

οποία απορρζει από τισ διατάξεισ του άρκρου 43 του Κϊδικα Δθμοςίου Ναυτικοφ Δικαίου όπωσ κυρϊκθκε 

με το Ν.Δ 187/1973 (ΦΕΚ Α’ 261).  

Επιπρόςκετα, ο ιδιοκτιτθσ του ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ  δεν ενθμζρωςε ςχετικά τον επικεωρθτι του 

Φορζα Ριςτοποίθςθσ, ϊςτε να διεξαχκοφν τυχόν πρόςκετοι ζλεγχοι, προσ επιβεβαίωςθ των ςτοιχείων 

λειτουργίασ του γερανίςκου. Σφμφωνα με τα ςτοιχεία που προζκυψαν από τθ διαδικαςία των 

ςυνεντεφξεων, ςε αντίςτοιχεσ περιπτϊςεισ τοποκζτθςθσ νζου εξοπλιςμοφ ανφψωςθσ ι αντικατάςταςθσ 

υπάρχοντοσ, από το Διεκνζσ Γραφείο Επικεωριςεων Ρλοίων (International Naval Surveys Bureau – INSB 

ςυνθκίηεται να ηθτοφνται πρόςκετα ςτοιχεία, όπωσ βεβαιϊςεισ εκτζλεςθσ δοκιμϊν λειτουργίασ με φορτίο 

από ςυνεργείο ελζγχου τζτοιου είδουσ εξοπλιςμϊν, παρ’ όλο που δεν υφίςταται ςχετικι απαίτθςθ από 

τθν ιςχφουςα νομοκεςία και το κανονιςτικό πλαίςιο που διζπει τισ επικεωριςεισ για τθν ζκδοςθ Ρ.Γ.Ε., ι 

από ειδικότερουσ κανονιςμοφσ και οδθγίεσ προσ τουσ επικεωρθτζσ από τον Φορζα Ριςτοποίθςθσ του 

ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ.   

Λαμβάνοντασ υπόψθ τθ μειωμζνθ αντοχι τθσ ςυγκόλλθςθσ, όπωσ αναλφκθκε ςτθν παρ. 4.2, ςε 

ςυνδυαςμό με τθ διαδικαςία δοκιμισ φορτίου, θ οποία προβλζπεται από το Ρ.Δ. 316/2001 για πλοία 

χωρθτικότθτασ άνω των 100 κ.ο.χ., δφναται να ςυναχκεί ότι αντίςτοιχθ δοκιμι ςτον γερανίςκο του 

ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ, ενδεχομζνωσ να είχε αναδείξει τθν επιςφαλι κατάςταςθ του ςυςτιματοσ λόγω τθσ 

κακισ ποιότθτασ τθσ ςυγκόλλθςθσ.  

Υπό το φωσ των ανωτζρω, θ ζλλειψθ ρθτϊν οδθγιϊν ςχετικϊν με τισ δοκιμζσ και τουσ ελζγχουσ που κα 

πρζπει να διενεργοφνται για τθν αποτελεςματικι επικεϊρθςθ αυτϊν των ανυψωτικϊν μζςων αποτελεί 

παράγοντα που ςυνετζλεςε ςτθν επζλευςθ του εξεταηόμενου ατυχιματοσ. 

Επιπρόςκετα, το γεγονόσ ότι ειδικότεροι ζλεγχοι για τα ανυψωτικά μζςα πλοίων χωρθτικότθτασ 

μικρότερθσ των 100 κ.ο.χ., όπωσ οι δοκιμζσ ςε ςυνκικεσ ςτατικισ και δυναμικισ φόρτιςθσ, δεν 

προβλζπονται από το ιςχφον κανονιςτικό πλαίςιο, παρά μόνο δφνανται να ηθτθκοφν κατά τθν κρίςθ του 

εκάςτοτε Επικεωρθτι και ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του εκάςτοτε Φορζα Ριςτοποίθςθσ αυτϊν, επιδρά 

αρνθτικά ωσ προσ τθν τιρθςθ ενιαίασ αντιμετϊπιςθσ τθσ επικεϊρθςθσ των ανυψωτικϊν μθχανθμάτων ςτο 

ςφνολο των πλοίων και κατά ςυνζπεια ωσ προσ τθν τιρθςθ υψθλοφ επιπζδου αςφαλείασ για τον 

εξοπλιςμό εργαςίασ. 
 

4.4.3 Νομοθετικό πλαίςιο - Απαιτήςεισ για τον εξοπλιςμό του Α/Κ 

Ππωσ αναλφκθκε ςτισ προθγοφμενεσ παραγράφουσ, ςφμφωνα με το ιςχφον νομοκετικό πλαίςιο για το 

ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ, δεν υπάρχει ειδικότερθ απαίτθςθ ελζγχου των ςυγκολλιςεων με κάποια μζκοδο μθ 

καταςτροφικοφ ελζγχου μετά τθν περάτωςθ τθσ καταςκευισ οφτε και απαίτθςθ υποβολισ τθσ καταςκευισ 

ςε κάποια φόρτιςθ για τθν πιςτοποίθςθ τθσ αντοχισ τθσ, κακϊσ για τα ανυψωτικά μζςα του ςκάφουσ δεν 

ζχουν εφαρμογι οι διατάξεισ του Ρ.Δ. 316/2001 (Α’ 212), «Κανονιςμόσ επικεϊρθςθσ των ανυψωτικϊν 

μζςων των πλοίων».  

Ωςτόςο, πζραν του ανωτζρω Διατάγματοσ οι προβλζψεισ του οποίου εφαρμόηονται αποκλειςτικά ςε 

πλοία, ο εξοπλιςμόσ εργαςίασ αλιευτικϊν ςκαφϊν υπόκειται ςτθν εφαρμογι και των διατάξεων του Ρ.Δ. 

395/1994 (Α’ 220), «Ελάχιςτεσ προδιαγραφζσ αςφάλειασ και υγείασ για τθ χρθςιμοποίθςθ εξοπλιςμοφ 

εργαςίασ από τουσ εργαηόμενουσ κατά τθν εργαςία τουσ ςε ςυμμόρφωςθ με τθν οδθγία 89/665/ΕΟΚ» 

όπωσ τροποποιικθκε με το Ρ.Δ. 89/1999 (Α’ 94), «Τροποποίθςθ του Ρ.Δ. 395/94 (…) ςε ςυμμόρφωςθ με 

τθν οδθγία 95/63/ΕΚ του Συμβουλίου», κακόςον δεν προβλζπεται εξαίρεςθ για αυτοφ του τφπου τον 
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εξοπλιςμό εργαςίασ. Με το εν λόγω Ρ.Δ. προδιαγράφονται οι απαιτιςεισ για τθν αςφαλι λειτουργία του 

εξοπλιςμοφ από τουσ εργαηομζνουσ, από τισ οποίεσ δεν εξαιροφνται τα ανυψωτικά μθχανιματα 

αλιευτικϊν ςκαφϊν όπωσ το ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ. Ειδικότερα από τισ διατάξεισ του Ρ.Δ. 395/94, όπωσ 

ιςχφει και ςε ότι αφορά τον γερανίςκο από τθν πτϊςθ του οποίου προκλικθκε ο κανάςιμοσ τραυματιςμόσ 

του αλιεργάτθ ςτο ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ, παρατίκενται τα ακόλουκα: 
 

“Άρκρο 4α 
Έλεγχοι των εξοπλιςμϊν εργαςίασ 
1. Ο εργοδότθσ μεριμνά ϊςτε οι εξοπλιςμοί εργαςίασ, των οποίων θ αςφάλεια εξαρτάται από τισ 

ςυνκικεσ εγκατάςταςθσ, να υποβάλλονται ςε αρχικό ζλεγχο (μετά τθν εγκατάςταςθ και πριν 
τεκοφν ςε λειτουργία για πρϊτθ φορά) και ςε ζλεγχο μετά από κάκε ςυναρμολόγθςι τουσ ςε 
άλλο τόπο ι ςε νζα κζςθ, προκειμζνου να εξαςφαλίηεται θ ορκι εγκατάςταςθ και θ καλι λειτουργία 
αυτϊν των εξοπλιςμϊν εργαςίασ. 
Ωσ ςυνκικεσ εγκατάςταςθσ από τισ οποίεσ πικανόν εξαρτάται θ αςφάλεια νοοφνται ενδεικτικά θ 
ζδραςθ, θ ςυναρμολόγθςθ, θ ςφνδεςθ με πθγζσ ενζργειασ, θ ςυνεργαςία με άλλουσ εξοπλιςμοφσ 
εργαςίασ. 

2. Οι ζλεγχοι τθσ παραγράφου 1 πραγματοποιοφνται είτε από αναγνωριςμζνουσ φορείσ ςφμφωνα με 
τθν ιςχφουςα νομοκεςία είτε από τα αρμόδια πρόςωπα που είναι υπεφκυνα για τθν επίβλεψθ 
τθσ εκτζλεςθσ μθχανολογικϊν εγκαταςτάςεων ςφμφωνα με το Ν. 6422/34 "Περί αςκιςεωσ του 
επαγγζλματοσ του Μθχανολόγου, του Ηλεκτρολόγου και του Μθχανολόγου-Ηλεκτρολόγου 
Μθχανικοφ, ωσ και του Ναυπθγοφ" (412/Α) και με τα κατ' εξουςιοδότθςθ αυτοφ εκδοκζντα 
διατάγματα και για τισ περιπτϊςεισ των εγκαταςτάςεων όπωσ ςτισ διατάξεισ αυτζσ κακορίηεται. 

3. Για τουσ ελζγχουσ των εξοπλιςμϊν τθσ παραγράφου 1, και επιπλζον των απαιτιςεων τθσ κείμενθσ 
νομοκεςίασ, οι αναγνωριςμζνοι φορείσ ι τα αρμόδια πρόςωπα τθσ παραγράφου 2 εκδίδουν 
βεβαίωςθ ςτθν οποία βεβαιϊνουν ότι θ ςυναρμολόγθςθ και εγκατάςταςθ των εξοπλιςμϊν ζγινε, με 
τθν επιφφλαξθ ειδικότερων διατάξεων, ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του καταςκευαςτι και τουσ κανόνεσ 
τθσ επιςτιμθσ και τθσ τζχνθσ και ότι οι εξοπλιςμοί αυτοί μποροφν να λειτουργιςουν με αςφάλεια. 
Σα αποτελζςματα των ελζγχων καταχωροφνται με λεπτομζρειεσ ςτο αρχείο ςυντιρθςθσ των 
εξοπλιςμϊν εργαςίασ τθσ επιχείρθςθσ ι/και ςτο ειδικό βιβλίο ςυντιρθςθσ εφ' όςον προβλζπεται. 

4. Ο εργοδότθσ μεριμνά ϊςτε ςτουσ εξοπλιςμοφσ εργαςίασ τουσ υποκείμενουσ ςε επιδράςεισ που 
προξενοφν φκορζσ ικανζσ να οδθγιςουν ςε επικίνδυνεσ καταςτάςεισ, να διενεργοφνται: 
α. Περιοδικοί ζλεγχοι και, ενδεχομζνωσ, περιοδικζσ δοκιμζσ, 
β. Ζκτακτοι ζλεγχοι, κάκε φορά που ςθμειϊνονται ζκτακτα γεγονότα που ενδζχεται να ζχουν 

αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτθν αςφάλεια του εξοπλιςμοφ εργαςίασ, όπωσ μετατροπζσ, ατυχιματα, 
φυςικά φαινόμενα, μακρζσ περίοδοι αχρθςίασ, ϊςτε να εξαςφαλίηεται θ τιρθςθ των 
προδιαγραφϊν αςφάλειασ και υγείασ, κακϊσ και θ ζγκαιρθ διάγνωςθ και αποκατάςταςθ των 
φκορϊν αυτϊν. 
Ωσ επιδράςεισ οι οποίεσ είναι πικανόν να προξενιςουν φκορζσ ικανζσ να οδθγιςουν ςε 
επικίνδυνεσ καταςτάςεισ νοοφνται ενδεικτικά οι υψθλζσ μθχανικζσ καταπονιςεισ και οι 
καταπονιςεισ εξαιτίασ φυςικϊν ι χθμικϊν παραγόντων. 

(…) 
6. Οι ζλεγχοι και οι δοκιμζσ τθσ παραγράφου 4 πραγματοποιοφνται ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του 

καταςκευαςτι και τουσ κανόνεσ τθσ επιςτιμθσ και τθσ τζχνθσ και με τθν επιφφλαξθ ειδικότερων 
διατάξεων. 
Σα αποτελζςματα των ελζγχων και δοκιμϊν καταχωροφνται με λεπτομζρειεσ ςτο αρχείο ςυντιρθςθσ 
των εξοπλιςμϊν εργαςίασ τθσ επιχείρθςθσ ι/και ςτο ειδικό βιβλίο ςυντιρθςθσ εφ' όςον 
προβλζπεται ι εκδίδεται ςχετικι βεβαίωςθ. 

(…) 
 

Άρκρο 6 
Ενθμζρωςθ των εργαηομζνων 
1. τα πλαίςια τθσ ενθμζρωςθσ των εργαηομζνων ςφμφωνα με τισ κείμενεσ διατάξεισ, ο εργοδότθσ 

λαμβάνει τα αναγκαία μζτρα ϊςτε οι εργαηόμενοι να ζχουν ςτθ διάκεςι τουσ τισ επαρκείσ 
πλθροφορίεσ και, όταν απαιτείται, γραπτζσ οδθγίεσ χριςθσ ςχετικά με τον εξοπλιςμό εργαςίασ που 
χρθςιμοποιείται κατά τθν εργαςία. 
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2. Οι ανωτζρω πλθροφορίεσ και γραπτζσ οδθγίεσ πρζπει να περιζχουν κατ' ελάχιςτον κατάλλθλεσ 
πλθροφορίεσ ςε κζματα αςφαλείασ και υγείασ των εργαηομζνων ςχετικά με : 
α) Σισ ςυνκικεσ χριςθσ του εξοπλιςμοφ εργαςίασ 
β) Σισ προβλεπτζεσ ζκτακτεσ καταςτάςεισ  
γ) Σα ςυμπεράςματα που ςυνάγονται, ενδεχομζνωσ, από τθν πείρα που ζχει αποκτθκεί κατά τθ 

χριςθ του εξοπλιςμοφ εργαςίασ. 
Πρζπει να εφιςτάται θ προςοχι των εργαηομζνων ςτουσ κινδφνουσ που τουσ αφοροφν, ςχετικά με: 
α. τον εξοπλιςμό εργαςίασ που υπάρχει ςτο άμεςο εργαςιακό τουσ περιβάλλον και 
β. τισ τροποποιιςεισ που τουσ αφοροφν, ςτο μζτρο που αυτζσ επιδροφν ςτον εξοπλιςμό εργαςίασ 

που βρίςκεται ςτο άμεςο εργαςιακό τουσ περιβάλλον, ζςτω και αν δεν χρθςιμοποιείται άμεςα 
από αυτοφσ. 

3. Οι πλθροφορίεσ και οι γραπτζσ οδθγίεσ χριςθσ πρζπει να είναι κατανοθτζσ για τουσ 
ενδιαφερόμενουσ εργαηόμενουσ. 

(…) 
 

ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ Ι 
(…) 
2. Γενικζσ ελάχιςτεσ προδιαγραφζσ που ιςχφουν για τον εξοπλιςμό εργαςίασ.(…) 
2.22. Ο εξοπλιςμόσ εργαςίασ πρζπει να φζρει τισ απαραίτθτεσ για τθν αςφάλεια των εργαηομζνων 

προειδοποιθτικζσ ενδείξεισ και ςθμάνςεισ.(…) 
3.1.4. (…) Εάν ςε περίπτωςθ μερικισ ι ολικισ ανατροπισ, υφίςταται κίνδυνοσ ςυνκλιβισ των 

φερομζνων εργαηομζνων μεταξφ τμθμάτων του εξοπλιςμοφ εργαςίασ και του εδάφουσ, πρζπει 
να εγκακίςταται ςφςτθμα ςυγκράτθςισ τουσ.(…) 

3.2. Ελάχιςτεσ προδιαγραφζσ που ιςχφουν για τουσ εξοπλιςμοφσ εργαςίασ που χρθςιμοποιοφνται για 
ανφψωςθ φορτίων. 

3.2.1. Εάν οι εξοπλιςμοί εργαςίασ που χρθςιμοποιοφνται για ανφψωςθ φορτίων είναι εγκατεςτθμζνοι 
μόνιμα, θ ςτερεότθτα και θ ςτακερότθτά τουσ κατά τθ χριςθ πρζπει να εξαςφαλίηονται 
λαμβανομζνων υπόψθ ιδίωσ των προσ ανφψωςθ φορτίων και των πιζςεων που ςυνεπάγονται 
τα φορτία αυτά ςτα ςθμεία ςτιριξθσ ι ςτερζωςθσ ςτισ δομζσ. 

3.2.2. Τα μθχανιματα ανφψωςθσ φορτίων πρζπει να φζρουν ευδιάκριτθ ζνδειξθ του ονομαςτικοφ 
τουσ φορτίου και ενδεχομζνωσ, πινακίδα φορτίου ςτθν οποία αναγράφεται το ονομαςτικό 
φορτίο για κάκε ςυςχθματιςμό του μθχανιματοσ. 
Σα εξαρτιματα ανφψωςθσ πρζπει να φζρουν ςιμανςθ ζτςι ϊςτε να είναι δυνατό να 
εντοπίηονται τα ουςιαςτικά χαρακτθριςτικά για τθν αςφαλι χρθςιμοποίθςι τουσ. 
Εάν ο εξοπλιςμόσ εργαςίασ δεν προορίηεται για ανφψωςθ εργαηομζνων και υπάρχει πικανότθτα 
ςφγχυςθσ, πρζπει να αναρτϊνται εμφανϊσ κατάλλθλα ςιματα. (…)” 
 

Από τισ ανωτζρω προβλζψεισ του Διατάγματοσ, οι διατάξεισ του οποίου ςφμφωνα με το Άρκρο 1.2. 

αυτοφ: “… εφαρμόηονται ςε όλεσ τισ επιχειριςεισ, εκμεταλλεφςεισ και εργαςίεσ του ιδιωτικοφ και του 

δθμόςιου τομζα…”, προκφπτουν ςυνοπτικά, μεταξφ άλλων, οι ακόλουκεσ απαιτιςεισ: 

 Ο εξοπλιςμόσ εργαςίασ απαιτείται να υποβάλλεται ςε αρχικό ζλεγχο μετά τθν εγκατάςταςι του για τον 

οποίο οφείλεται να εκδίδεται ςχετικι βεβαίωςθ αςφαλοφσ λειτουργίασ και εφόςον καταπονείται 

εξαιτίασ φυςικϊν παραγόντων, όπωσ είναι το ζντονα διαβρωτικό καλάςςιο περιβάλλον και θ ζντονθ 

επαναλαμβανόμενθ μθχανικι καταπόνθςθ (κυκλικζσ τάςεισ) λόγω του κυματιςμοφ, απαιτείται να 

διενεργοφνται ςε αυτόν περιοδικοί ζλεγχοι και, ενδεχομζνωσ, περιοδικζσ δοκιμζσ. 

 Για τον εξοπλιςμό εργαςίασ απαιτείται να υπάρχουν γραπτζσ οδθγίεσ χριςθσ οι οποίεσ πρζπει να είναι 

κατανοθτζσ για τουσ ενδιαφερόμενουσ εργαηόμενουσ. 

 Ο εξοπλιςμόσ εργαςίασ πρζπει να φζρει τισ απαραίτθτεσ για τθν αςφάλεια των εργαηομζνων 

προειδοποιθτικζσ ενδείξεισ και ςθμάνςεισ. Σθμειϊνεται ότι ςτισ προειδοποιθτικζσ ςθμάνςεισ δφναται 

να περιλαμβάνονται και εκείνεσ που υποδεικνφουν τισ επικίνδυνεσ ηϊνεσ λόγω ενδεχόμενθσ πτϊςθσ 

του εξοπλιςμοφ ι μζρουσ του.  
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 Απαιτείται να υφίςταται ςφςτθμα ςυγκράτθςθσ του εξοπλιςμοφ (όπωσ το ςυρματόςχοινο ςυγκράτθςθσ 

που είχε αφαιρεκεί πριν από τθν επζλευςθ του ατυχιματοσ) για τθν αποφυγι πτϊςθσ του. 

 Απαιτείται να υπάρχει ευδιάκριτθ ζνδειξθ του ονομαςτικοφ φορτίου λειτουργίασ του γερανίςκου 

κακϊσ και ςιμανςθ ςχετικι με τα βαςικά χαρακτθριςτικά του, όπωσ για παράδειγμα τθ μζγιςτθ 

επιτρεπόμενθ γωνία λειτουργίασ κατ’ άξονα κίνθςθσ. 

Με βάςθ τα ςτοιχεία που ςυλλζχκθκαν κατά τθ διεξαγωγι τθσ διερεφνθςθσ, για τθ λειτουργία του 

γερανίςκου του ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ, θ πτϊςθ του οποίου τραυμάτιςε κανάςιμα τον αλιεργάτθ δεν 

προζκυψαν ςτοιχεία που να καταδεικνφουν τθν κάλυψθ των ςυνοπτικά προαναφερόμενων απαιτιςεων, 

πζραν τθσ φπαρξθσ ςυςτιματοσ ςυγκράτθςθσ.     

Επιςθμαίνεται ότι ςφμφωνα με το Άρκρο 10 του εν λόγω Ρ.Δ., ο ζλεγχοσ εφαρμογισ των απαιτιςεων 

του Ρ.Δ. 395/1994 ζχει ανατεκεί ςτα όργανα του Σϊματοσ Επικεϊρθςθσ Εργαςίασ (Σ.ΕΡ.Ε.) του 

Υπουργείου Εργαςίασ, Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ και Κοινωνικισ Αλλθλεγγφθσ. Ο ζλεγχοσ αυτόσ είναι 

ξεχωριςτόσ και δεν ςχετίηεται με τισ επικεωριςεισ που διενεργοφν οι Λιμενικζσ Αρχζσ ι οι Οργανιςμοί που 

εξουςιοδοτοφνται από το Υπουργείο Ναυτιλίασ και Νθςιωτικισ Ρολιτικισ για τθν ζκδοςθ ι κεϊρθςθ 

πιςτοποιθτικϊν αξιοπλοΐασ ςε ελλθνικά πλοία. Επιπρόςκετα, λαμβάνοντασ υπόψθ τα αναφερόμενα ςτισ 

παραγράφουσ 4.4.1 και 4.4.2, ςυνάγεται ότι οριςμζνεσ από τισ απαιτιςεισ που προβλζπονται από το Ρ.Δ. 

395/1994, όπωσ θ ζκδοςθ βεβαίωςθσ αςφαλοφσ λειτουργίασ, θ φπαρξθ γραπτϊν οδθγιϊν λειτουργίασ και 

προειδοποιθτικϊν ςθμάνςεων, θ ευδιάκριτθ ζνδειξθ του ονομαςτικοφ φορτίου λειτουργίασ, θ ςιμανςθ 

των βαςικϊν χαρακτθριςτικϊν και θ φπαρξθ ςυςτιματοσ ςυγκράτθςθσ, δεν αποτελοφν αντικείμενο 

εξζταςθσ κατά τισ επικεωριςεισ που διενεργοφνται από τα αρμόδια όργανα ι τουσ Οργανιςμοφσ για τθν 

ζκδοςθ ι κεϊρθςθ Ριςτοποιθτικϊν αξιοπλοΐασ και τον ζλεγχο εφαρμογισ των διατάξεων του Ρ.Δ. 

281/1996 και του Ρ.Δ. 316/2001, όταν πρόκειται για πλοία άνω των 100 κ.ο.χ.  

Ρζραν των ανωτζρω, ςθμειϊνεται ότι θ αςφαλισ καταςκευι μθχανθμάτων και θ παροχι κατάλλθλων 

οδθγιϊν για τθ χριςθ τουσ προβλζπεται και από τισ διατάξεισ του ν. 3850/2010 (Α’ 84), «Κφρωςθ του 

Κϊδικα νόμων για τθν υγεία και τθν αςφάλεια των εργαηομζνων», ςτον οποίο αναφζρονται: 

 «Άρκρο 34 
Υποχρεϊςεισ καταςκευαςτϊν, ειςαγωγζων και προμθκευτϊν μθχανϊν, εργαλείων και ςυςκευϊν  
Οι καταςκευαςτζσ, ειςαγωγείσ και προμθκευτζσ: 
α) μεριμνοφν ϊςτε τα μθχανιματα, εργαλεία, ςυςκευζσ, τα οποία παράγουν, ειςάγουν ι διακζτουν ςτο 
εμπόριο, να είναι ςφμφωνα με τισ ιςχφουςεσ κάκε φορά προδιαγραφζσ υγείασ και αςφάλειασ και τουσ 
κανόνεσ τθσ τεχνικισ κατά το ςχεδιαςμό και τθν καταςκευι τουσ και 
β) χορθγοφν τισ απαιτοφμενεσ γραπτζσ οδθγίεσ χριςθσ και ςυντιρθςθσ, επιςθμαίνοντασ τουσ πικανοφσ 
κινδφνουσ από τθ χριςθ των προϊόντων τουσ.  

Άρκρο 35 
Προςταςία από μθχανικοφσ και θλεκτρικοφσ κινδφνουσ 
1. Μθχανζσ, ςυςκευζσ και εργαλεία με τθν ζννοια του παρόντοσ είναι τα αντικείμενα που 

χρθςιμοποιοφνται ςτουσ τόπουσ εργαςίασ και που κινοφνται με οποιαδιποτε άλλθ ενζργεια, εκτόσ από 
τθν ανκρϊπινθ. 

2. Οι μθχανζσ, ςυςκευζσ και εργαλεία πρζπει να ζχουν καταςκευαςκεί ζτςι, ϊςτε με τθν ορκι τοποκζτθςθ 
και χριςθ τουσ να μθ δθμιουργοφν κινδφνουσ για τουσ εργαηομζνουσ.» 

Λαμβάνοντασ υπόψθ τθν ποιότθτα τθσ ςυγκόλλθςθσ του ωτίου ςυγκράτθςθσ του βραχίονα του 

γερανίςκου αλλά και του ωτίου του ςυρματόςχοινου αςφαλείασ, όπωσ αναλφκθκαν ςτθν παρ. 4.2, κακϊσ 

επίςθσ και τθν απουςία γραπτϊν οδθγιϊν χριςθσ και ςυντιρθςθσ για τθν επιςιμανςθ των πικανϊν 

κινδφνων, ςυνάγεται ότι οι ανωτζρω απαιτιςεισ του ν. 3850/2010 δεν ζτυχαν εφαρμογισ. Σθμειϊνεται ότι 

με το άρκρο 69 του προαναφερόμενου νόμου, ο ζλεγχοσ τθσ εφαρμογισ του ανατζκθκε ςτα αρμόδια 

όργανα του Υπουργείου Εργαςίασ και Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ. Ωσ εκ τοφτου δεν αποτελοφν ςτοιχείο 

εξζταςθσ κατά τθν επικεϊρθςθ για ζκδοςθ ι κεϊρθςθ Ριςτοποιθτικϊν αξιοπλοΐασ από τισ αρμόδιεσ 

υπθρεςίεσ ι τουσ εξουςιοδοτθμζνουσ Οργανιςμοφσ.  
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Υπό το φωσ των ανωτζρω, θ μθ κάλυψθ των απαιτιςεων του Ρ.Δ. 395/1994 και του ν. 3850/2010  

εκτιμάται ωσ ςυντελεςτικόσ παράγοντασ του εξεταηόμενου ατυχιματοσ.  
     

4.5 Πλήρωμα 

4.5.1 Ο Κυβερνήτησ 

Ο Κυβερνιτθσ του ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ ιταν 48 ετϊν με μεγάλθ εμπειρία ςε αλιευτικά ςκάφθ, ςτα 

οποία εργαηόταν ωσ Κυβερνιτθσ από το 1994, ιτοι για περιςςότερα από 20 ζτθ πριν από το ατφχθμα. 

Ιταν κάτοχοσ Άδειασ Χειριςτι Ρθδαλιοφχου, θ οποία είχε εκδοκεί από το Κ.Λ. Καβάλασ το 2012, ςφμφωνα 

με τισ προβλζψεισ του Ρ.Δ. 16/2004 (ΦΕΚ Α’ 9), «Ρερί οργανικισ ςφνκεςθσ πλθρϊματοσ αλιευτικϊν 

πλοίων που εκτελοφν πλόεσ εςωτερικοφ», όπωσ ιςχφει. Επίςθσ ιταν κάτοχοσ Ριςτοποιθτικοφ 

παρακολοφκθςθσ του Βαςικοφ κφκλου ςπουδϊν Σωςτικϊν - Ρυροςβεςτικϊν μζςων και Ρρϊτων Βοθκειϊν 

από τθ Δ.Σ.Ε.Ν. Μακεδονίασ, το οποίο εκδόκθκε τον Λανουάριο του 2010, κακϊσ και Ριςτοποιθτικοφ 

Εκπαίδευςθσ Χειριςτϊν Μικρισ Εμβζλειασ των Ελλθνικϊν καλάςςιων περιοχϊν του Ραγκόςμιου 

Συςτιματοσ Κινδφνου και Αςφάλειασ (GMDSS) ςτισ ςυςκευζσ VHF/DSC, EPIRBs, NAVTEX, SART, φορθτοφσ 

Ρ/Δ VHF.  
 

4.5.1.1 Απαιτήςεισ επί θεμάτων αςφαλείασ  

Ππωσ προαναφζρκθκε, ςτο Ρ.Δ. 281/1996 (Α’ 198), «Ελάχιςτεσ προδιαγραφζσ αςφάλειασ και υγείασ 

κατά τθν εργαςία ςτα αλιευτικά ςκάφθ ςφμφωνα με τθν οδθγία 93/103/ΕΚ του Συμβουλίου τθσ 23θσ 

Νοεμβρίου 1993» όπωσ ζχει τροποποιθκεί και ιςχφει, προβλζπονται οι απαιτιςεισ αςφαλείασ για τουσ 

εργαηόμενουσ ςε αυτό. Σφμφωνα με το εν λόγω Ρ.Δ., για τα «υπάρχοντα» αλιευτικά ςκάφθ ιςχφουν οι 

ακόλουκεσ προβλζψεισ, ςχετικά με τθν εκπαίδευςθ των εργαηομζνων (αλιεργατϊν) που επιβαίνουν ςε 

αυτά: 
 

“ Άρκρο 3 
 Γενικζσ διατάξεισ 
1. Μζτρα για τθν αςφάλεια και υγεία των εργαηομζνων ςτα ςκάφθ: 

(α) Οι πλοιοκτιτεσ, με τθν επιφφλαξθ τθσ ευκφνθσ του πλοιάρχου, εξαςφαλίηουν ότι τα ςκάφθ τουσ 
δραςτθριοποιοφνται χωρίσ να τίκεται ςε κίνδυνο θ αςφάλεια και θ υγεία των εργαηομζνων ιδίωσ 
υπό προβλζψιμεσ μετεωρολογικζσ ςυνκικεσ. 
(β) Για τθν απομάκρυνςι του, ςε περίπτωςθ ςοβαροφ, άμεςου και αναπόφευκτου κινδφνου που 
απειλεί τθ ςωματικι του αςφάλεια και υγεία, από τθ κζςθ εργαςίασ του, ο εργαηόμενοσ λαμβάνει 
υπόψθ τουσ ενδεχόμενουσ κινδφνουσ που διατρζχουν οι υπόλοιποι εργαηόμενοι, με βάςθ τουσ 
κανόνεσ τθσ ναυτικισ τζχνθσ και εμπειρίασ. ε τζτοια περίπτωςθ ενθμερϊνει άμεςα τον πλοίαρχο 
ϊςτε αυτόσ να λάβει τα μζτρα, που επιβάλλουν θ ναυτικι τζχνθ και εμπειρία, για τθν αποτροπι του 
κινδφνου. Ο εργαηόμενοσ δεν μπορεί να εγκαταλείψει το ςκάφοσ χωρίσ τθν ειδικι προσ τοφτο εντολι 
του πλοιάρχου. 
(γ) Προκειμζνου να αξιολογοφνται κατάλλθλα οι ςχετικζσ με ατυχιματα ςτα ςκάφθ πλθροφορίεσ 
πρζπει για τα εν πλω ςυμβάντα που ζχουν ι ενδζχεται να ζχουν αντίκτυπο ςτθν αςφάλεια και ςτθν 
υγεία των εργαηομζνων ςτο ςκάφοσ να ςυντάςςεται αναλυτικό δελτίο ατυχιματοσ το οποίο πρζπει 
να διαβιβάηεται από τον Πλοίαρχο ςτο Τπουργείο Εμπορικισ Ναυτιλίασ/ Διεφκυνςθ Λιμενικισ 
Αςτυνομίασ (Δ.Λ.Α.) ι ςτισ κατά τόπουσ αρμόδιεσ Λιμενικζσ Αρχζσ και να καταγράφονται ανελλιπϊσ 
και αναλυτικά ςτο θμερολόγιο του πλοίου. 
 

(…) 
 

Άρκρο 8 
Ενθμζρωςθ των εργαηομζνων 
1. Με μζριμνα του πλοιάρχου οι εργαηόμενοι ενθμερϊνονται για όλα τα μζτρα που λαμβάνονται για 

τθν αςφάλεια και τθν υγεία πάνω ςτο ςκάφοσ. 
2. Οι πλθροφορίεσ πρζπει να είναι κατανοθτζσ για τουσ ενδιαφερόμενουσ εργαηόμενουσ. 

 

Άρκρο 9 
Κατάρτιςθ των εργαηομζνων 
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1. Οι εργαηόμενοι καταρτίηονται κατάλλθλα, και ςυγκεκριμζνα, λαμβάνουν ςαφείσ και κατανοθτζσ 
οδθγίεσ όςον αφορά τθν αςφάλεια και τθν υγεία επί του ςκάφουσ, ειδικότερα δε τθν πρόλθψθ των 
ατυχθμάτων. 

2. Ειδικότερα, αντικείμενο τθσ κατάρτιςθσ αυτισ είναι θ πυραςφάλεια, θ χριςθ των ςωςτικϊν μζςων 
και των μζςων επιβίωςθσ και για τουσ εργαηόμενουσ -χειριςτζσ, θ χριςθ των αλιευτικϊν εργαλείων 
και των εξοπλιςμϊν ζλξθσ, κακϊσ και οι διάφοροι κϊδικεσ ςθμάτων, ιδίωσ ςθμάτων διά χειρϊν και 
βραχιόνων. 

3. Σα ςχετικά μακιματα ανανεϊνονται, όταν αυτό απαιτείται από τυχόν μεταβολι των 
δραςτθριοτιτων επί του ςκάφουσ».  

 

Άρκρο 10 
ε βάκοσ κατάρτιςθ ατόμων που ενδζχεται να κυβερνιςουν ςκάφοσ. Με τθν επιφφλαξθ του άρκρου 6 
παράγραφοσ 3 του Π.Δ. 376/1995 “Ζλάχιςτεσ προδιαγραφζσ αςφάλειασ και υγείασ για τθν προϊκθςθ 
βελτιωμζνθσ ιατρικισ περίκαλψθσ ςτα πλοία, ςφμφωνα με τθν οδθγία 92/29/ΕΟΚ του υμβουλίου τθσ 
31θσ Μαρτίου 1992” (ΦΕΚ 206 Α’) κάκε άτομο που πρόκειται να κυβερνιςει ςκάφοσ πρζπει να γνωρίηει 
ςε βάκοσ τουσ εξισ τομείσ: 
(α) πρόλθψθ επαγγελματικϊν αςκενειϊν και εργατικϊν ατυχθμάτων επί του ςκάφουσ και μζτρα 

αντιμετϊπιςθσ ατυχιματοσ, 
(β) ευςτάκεια του ςκάφουσ και ςυντιρθςι του υπό όλεσ τισ προβλζψιμεσ ςυνκικεσ φόρτωςθσ και κατά 

τθ διάρκεια τθσ αλιείασ, 
(γ) ναυτιλία και ραδιοεπικοινωνία ςυμπεριλαμβανομζνων των ςχετικϊν διαδικαςιϊν.” 

Υπό το φωσ των ανωτζρω, ςυνάγεται ότι από το ιςχφον κανονιςτικό πλαίςιο απορρζει ζνα πλζγμα 

ςθμαντικϊν υποχρεϊςεων για τουσ Κυβερνιτεσ των αλιευτικϊν ςκαφϊν ςε ό,τι αφορά τθν πρόλθψθ 

ατυχθμάτων των εργαηομζνων.  
  

4.5.1.2 Κατάρτιςη Κυβερνητϊν επί θεμάτων αςφαλείασ  

Θ αςφάλεια ςτθν εργαςία ςυνιςτά πολφπλοκο αντικείμενο ςτο οποίο υπειςζρχεται πλικοσ 

παραγόντων όπωσ τα λειτουργικά χαρακτθριςτικά των μθχανθμάτων που χρθςιμοποιοφνται, θ κατάλλθλθ 

ςιμανςθ, θ χριςθ κατάλλθλων μζςων ατομικισ προςταςίασ, οι ςυνκικεσ εργαςίασ, θ ενθμζρωςθ και 

εκπαίδευςθ του προςωπικοφ, θ παροχι ςαφϊν οδθγιϊν, θ επίβλεψθ τθσ εργαςίασ, ο ζλεγχοσ και 

εντοπιςμόσ διαφόρων δυςλειτουργιϊν κτλ. Επιπλζον, θ αςφαλισ εκτζλεςθ των εργαςιϊν προχποκζτει τθν 

προθγοφμενθ αξιολόγθςθ των κίνδυνων και των ενδεχόμενων ςυνεπειϊν τουσ και ςτθ ςυνζχεια τθ λιψθ 

κατάλλθλων μζτρων προςταςίασ.  

Στθ βάςθ αυτι, οι Κυβερνιτεσ των αλιευτικϊν ςκαφϊν που εντάςςονται ςτο πεδίο εφαρμογισ του Ρ.Δ. 

281/1996 κα πρζπει να είναι επαρκϊσ καταρτιςμζνοι ςχετικά με τθ χριςθ του εξοπλιςμοφ εργαςίασ του 

ςκάφουσ τουσ και τουσ ενδεχόμενουσ κινδφνουσ που δθμιουργοφνται κατά τθ χριςθ του υπό διάφορεσ 

ςυνκικεσ, κακϊσ και ςχετικά με τθν πρόλθψθ και αντιμετϊπιςθ ατυχθμάτων, προκειμζνου να 

προςτατεφουν τουσ ίδιουσ και τουσ αλιεργάτεσ και να δφνανται να τουσ ενθμερϊνουν και να τουσ 

καταρτίηουν κατάλλθλα ςχετικά με τθν εργαςία ςτο ςκάφοσ και τθ χρθςιμοποίθςθ του εξοπλιςμοφ.  

Επιςθμαίνεται ότι θ πρόλθψθ ατυχθμάτων μζςω τθσ διαδικαςίασ αξιολόγθςθσ των κινδφνων και λιψθσ 

κατάλλθλων μζτρων ζχει κακιερωκεί ςτον τρόπο λειτουργίασ των πλοίων που εντάςςονται ςτο πεδίο 

εφαρμογισ του «Κϊδικα Αςφαλοφσ Διαχείριςθσ» και τα πλθρϊματα των υπόψθ πλοίων λαμβάνουν 

κατάλλθλθ εκπαίδευςθ  ειδικά διαμορφωμζνθ ϊςτε να ανταποκρίνεται ςτισ απαιτιςεισ του εργαςιακοφ 

τουσ περιβάλλοντοσ.   

Θ μόνθ εκπαίδευςθ που είχε λάβει ο Κυβερνιτθσ του ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ ιταν ςτο πλαίςιο απόκτθςθσ 

του Ριςτοποιθτικοφ παρακολοφκθςθσ του Βαςικοφ κφκλου ςπουδϊν Σωςτικϊν και Ρυροςβεςτικϊν μζςων 

κακϊσ και Ρρϊτων Βοθκειϊν από τθ Δ.Σ.Ε.Ν. Μακεδονίασ τον Λανουάριο του 2010, το οποίο απαιτείτο για 

τθν ζκδοςθ τθσ Άδειασ Χειριςτι Ρθδαλιοφχου. Το πρόγραμμα τθσ εν λόγω εκπαίδευςθσ αποτελείτο από τα 

ακόλουκα τμιματα: 

 Σωςτικά μζςα: 2 θμζρεσ (14 ϊρεσ) 

 Ρυροςβεςτικά μζςα: 3 θμζρεσ (21 ϊρεσ) 
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 Αϋ Βοικειεσ: 2 θμζρεσ (12 ϊρεσ) 

 Ρροςωπικι αςφάλεια και κοινωνικά κακικοντα: 2 θμζρεσ (12 ϊρεσ) 

Ωςτόςο, ςφμφωνα με τα ςτοιχεία που ςυλλζχκθκαν κατά τθ διαδικαςία λιψθσ ςυνεντεφξεων 

προζκυψε ότι θ εκπαίδευςθ του Κυβερνιτθ ςε κζματα εργατικοφ κινδφνου και πρόλθψθσ ατυχθμάτων ςε 

αλιευτικά ςκάφθ παρόμοιου τφπου με το ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ δεν ιταν επαρκισ ϊςτε να αξιολογθκοφν οι 

κίνδυνοι ςχετικά με τθ λειτουργία των ανυψωτικϊν μθχανθμάτων και να λθφκοφν τα κατάλλθλα μζτρα 

προςταςίασ. Κατά ςυνζπεια οι οδθγίεσ που παρείχε προσ τουσ αλιεργάτεσ για τθν αποφυγι ατυχθμάτων 

ιταν γενικοφ τφπου και προφορικζσ και δεν εξειδικεφονταν κατάλλθλα για τον υφιςτάμενο εξοπλιςμό του 

πλοίου.   

Συνεκτιμϊντασ τα προαναφερκζντα και λαμβάνοντασ υπόψθ ότι δεν υφίςταται απαίτθςθ περιοδικισ 

επιμόρφωςθσ των Κυβερνθτϊν αλιευτικϊν ςκαφϊν που εμπίπτουν ςτο πεδίο εφαρμογισ του Ρ.Δ. 

281/1996, ςε κζματα κινδφνου κατά τθν εργαςία και πρόλθψθσ ατυχθμάτων για τον υπόψθ τφπο πλοίων, 

κακίςταται αντιλθπτό ότι θ επάρκεια του εκάςτοτε Κυβερνιτθ, ϊςτε να ανταποκρίνεται ςτισ προβλζψεισ 

του ιςχφοντοσ κανονιςτικοφ πλαιςίου ςχετικά με τθν ικανότθτά του να εντοπίηει και να αξιολογεί τουσ 

ενδεχόμενουσ κινδφνουσ, να λαμβάνει τα κατάλλθλα μζτρα και να παρζχει ςαφείσ και κατανοθτζσ οδθγίεσ 

ςε ό,τι αφορά τθν αςφάλεια και τθν υγεία επί του ςκάφουσ για τθν πρόλθψθ των ατυχθμάτων, εξαρτάται 

ςε ςθμαντικό βακμό από τθν εμπειρία του και τθν κατάρτιςι του κακϊσ επίςθσ και από τθν προςωπικι 

του διάκεςθ ι και δυνατότθτα να ενθμερϊνεται από πθγζσ που οφείλει να αναηθτά ο ίδιοσ από τθν 

υπάρχουςα ςχετικι βιβλιογραφία. Επιςθμαίνεται ότι ζνα εξειδικευμζνο πρόγραμμα εκπαίδευςθσ ι 

ενθμζρωςθσ ςχετικά με τουσ εργατικοφσ κινδφνουσ αλιευτικϊν ςκαφϊν δζον είναι όπωσ περιλαμβάνει και 

τισ απαιτιςεισ τθσ εργατικισ νομοκεςίασ αναφορικά με τα ανυψωτικά μζςα και ειδικότερα του Ρ.Δ. 

395/1994.  

Λαμβάνοντασ υπόψθ το γεγονόσ ότι το εξεταηόμενο ναυτικό ατφχθμα προιλκε από αςτοχία του 

γερανίςκου που αποτελοφςε μζροσ του εξοπλιςμοφ εργαςίασ του Α/Κ, τον οποίο ςε ςυνκικεσ λειτουργίασ 

χειρίηονταν οι αλιεργάτεσ του ςκάφουσ, ενϊ και τθ ςυντιρθςι του αναλάμβαναν οι ίδιοι χωρίσ να είναι 

παρϊν ο Κυβερνιτθσ του κακ’ όλθ τθ διάρκεια των εργαςιϊν αυτϊν, γίνεται αντιλθπτι θ ουςιαςτικότθτα 

των οδθγιϊν που κα ζπρεπε να είχαν λάβει και ςυνεκδοχικά θ ςπουδαιότθτα τθσ κατάρτιςθσ του 

Κυβερνιτθ για να παράςχει τισ κατάλλθλεσ οδθγίεσ για τθν αποφυγι ατυχιματοσ, όπωσ για παράδειγμα θ 

χρθςιμότθτα του ςυρματοςχοίνου αςφαλείασ και θ απαίτθςθ αυτό να είναι πάντοτε τοποκετθμζνο.   

Υπό το φωσ των ανωτζρω, ςυμπεραίνεται ότι θ απουςία πλαιςίου για τθν παροχι εξειδικευμζνθσ 

εκπαίδευςθσ ι ενθμζρωςθσ ςτουσ Κυβερνιτεσ Α/Κ ςκαφϊν που εντάςςονται ςτο πεδίο εφαρμογισ του 

Ρ.Δ. 281/1994 και πλθροφν τισ προχποκζςεισ του Ρ.Δ. 16/2004 (ΦΕΚ Α’ 9), «Ρερί οργανικισ ςφνκεςθσ 

πλθρϊματοσ αλιευτικϊν πλοίων που εκτελοφν πλόεσ εςωτερικοφ», όπωσ ιςχφει, ςχετικά με τον εργατικό 

κίνδυνο και τθν πρόλθψθ ατυχθμάτων, ςυνζβαλε ϊςτε ο Κυβερνιτθσ του ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ να μθν 

αξιολογιςει επαρκϊσ τουσ κινδφνουσ κατά τθ λειτουργία και ςυντιρθςθ του γερανίςκου και κατά 

ςυνζπεια να μθν παράςχει τισ κατάλλθλεσ οδθγίεσ ςτουσ αλιεργάτεσ και αναγνωρίηεται ωσ ςυντελεςτικόσ 

παράγοντασ του εξεταηόμενου ναυτικοφ ατυχιματοσ.  
 

4.5.2 Οι αλιεργάτεσ του ΛΙΒΕΡΗ ΦΩΣΕΙΝΗ ΙΙ  

Οι δεκατρείσ (13) αλιεργάτεσ που εργάηονταν ςτο ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ κατά τθν περίοδο του 

εξεταηόμενου ναυτικοφ ατυχιματοσ ιταν Αιγυπτιακισ υπθκοότθτασ. Οι δφο (02) μεγαλφτεροι ςε θλικία εξ’ 

αυτϊν ιταν θλικίασ 59 και 60 ετϊν, άλλοι δφο (02) ιταν 48 και 49 ετϊν και οι υπόλοιποι, 

ςυμπεριλαμβανομζνου και του κφματοσ, ο οποίοσ ιταν 41 ετϊν, ιταν θλικίασ μεταξφ 34 ζωσ 43 ετϊν. Οι 

οκτϊ (08) εξ’ αυτϊν είχαν προςλθφκεί για τελευταία φορά ςτισ αρχζσ του ζτουσ 2015, ιτοι περί τουσ 3 

μινεσ πριν από το ατφχθμα, ενϊ οι υπόλοιποι πζντε (05), μεταξφ των οποίων και το κφμα, 

προςελιφκθςαν ςε διάςτθμα εντόσ 1,5 μινα πριν από το ατφχθμα. Πλοι ςχεδόν εργάηονταν ςε Ελλθνικά 
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αλιευτικά ςκάφθ ςτθν περιοχι δραςτθριοποίθςθσ του ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ επί ςειρά ετϊν. Οι 

περιςςότεροι είχαν εργαςτεί με τον ίδιο Κυβερνιτθ για πολλά χρόνια ςτο ίδιο αλιευτικό ςκάφοσ.  

Κανζνασ εκ των αλιεργατϊν δεν διζκετε κάποιο πιςτοποιθτικό ναυτικισ ικανότθτασ ι άλλο ζγγραφο 

πιςτοποίθςθσ ναυτικϊν γνϊςεων, κακόςον κάτι τζτοιο δεν απαιτείται από τθν ιςχφουςα νομοκεςία. Θ 

επικοινωνία ςτο ςκάφοσ μεταξφ του Κυβερνιτθ και των αλιεργατϊν πραγματοποιείτο ςτθν Ελλθνικι 

γλϊςςα, κακόςον οι περιςςότεροι εξ’ αυτϊν μιλοφςαν και καταλάβαιναν τθν Ελλθνικι ςε βακμό που θ 

ςυνεννόθςθ να είναι εφικτι, λόγω τθσ πολυετοφσ εργαςίασ τουσ ωσ αλιεργάτεσ ςτθν περιοχι.  
 

4.5.2.1 Ο αλιεργάτησ που τραυματίςτηκε θανάςιμα 

Οι αλιεργάτθσ που τραυματίςτθκε κανάςιμα από τθν πτϊςθ του βραχίονα του γερανίςκου ιταν 

Αιγυπτιακισ υπθκοότθτασ, θλικίασ 41 ετϊν. Είχε προςλθφκεί ςτο ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ τθν 02θ Μαρτίου 

2015, ιτοι ςχεδόν 1,5 μινα πριν από το ατφχθμα. Ρριν από τθν τελευταία πρόςλθψι του είχε εργαςτεί και 

πάλι ςτο ίδιο ςκάφοσ ενϊ είχε ςυνολικι εμπειρία ςχεδόν 11 ετϊν, ωσ αλιεργάτθσ ςε ςκάφθ ςτθν περιοχι 

τθσ Καβάλασ και παλαιότερα ςτθν Αλεξανδροφπολθ. Στο ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ  θ εργαςία του κατά τθν 

αλιεία περιελάμβανε τθν ανάςυρςθ των βαριδιϊν (“μολφβια”) από τον ςάκο αλιείασ, ενϊ μετά από τον 

κατάπλου του ςκάφουσ ςυνζδραμε ςτθ μεταφορά του αλιεφματοσ, όπωσ και οι περιςςότεροι από τουσ 

ςυναδζλφουσ του.  

Το κφμα, όπωσ και οι υπόλοιποι αλιεργάτεσ ςτο ςκάφοσ, δεν διζκετε κάποιο πιςτοποιθτικό ναυτικισ 

ικανότθτασ ι άλλο ζγγραφο πιςτοποίθςθσ ναυτικϊν γνϊςεων. Μιλοφςε λίγο τθν Ελλθνικι γλϊςςα και 

ιταν ςε κζςθ να καταλαβαίνει τθ χρθςιμοποιοφμενθ βαςικι ορολογία κατά τθν εργαςία του.  
 

4.5.2.2 Πλαίςιο εργαςίασ αλλοδαπϊν αλιεργατϊν 

Οι Αιγφπτιοι αλιεργάτεσ που απαςχολοφνται ςε Ελλθνικά αλιευτικά ςκάφθ εργάηονται δυνάμει 

διακρατικισ ςυμφωνίασ μεταξφ τθσ Ελλάδασ και τθσ Αιγφπτου, περί προαγωγισ τθσ διμεροφσ ςυνεργαςίασ 

ςε κζματα εργαςίασ, θ οποία κυρϊκθκε με τον Ν.1453/84 (ΦΕΚ Α’ 88) όπωσ ζχει τροποποιθκεί και ιςχφει.  

Ρροςλαμβάνονται από τουσ ιδιοκτιτεσ των αλιευτικϊν ςκαφϊν με κφριο κριτιριο, αν όχι μοναδικό, τθν 

ικανότθτά τουσ ςτον τομζα τθσ αλιευτικισ εργαςίασ κακ’ αυτισ, θ οποία αφορά τθ χριςθ και ςυντιρθςθ 

του αλιευτικοφ εξοπλιςμοφ (διχτυϊν, μζςων αποκικευςθσ κ.λ.π.), τθ ςυγκζντρωςθ και διαλογι του 

αλιεφματοσ κ.τ.λ.. Ωσ εκ τοφτου, οι αρμοδιότθτεσ και τα κακικοντά τουσ ςτα αλιευτικά ςκάφθ 

περιορίηονται, λόγω τθσ ιδιότθτάσ τουσ, αποκλειςτικά ςτθ διενζργεια τθσ αλιείασ.  

Ραράλλθλα, για τα Α/Κ ςκάφθ για τα οποία δεν υπάρχει απαίτθςθ τιρθςθσ Ναυτολογίου, όπωσ ιταν το 

ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ, οι αλιεργάτεσ δεν αποτελοφν μζλθ πλθρϊματοσ και κατά ςυνζπεια δεν υφίςταται 

πλαίςιο που να ρυκμίηει τισ απαιτοφμενεσ γνϊςεισ και ικανότθτεσ για να επιτραπεί θ εργαςία τουσ ςτθ 

κάλαςςα και ειδικότερα ςτα αλιευτικά ςκάφθ. Κατά ςυνζπεια, δεν υφίςταται υποχρζωςθ πιςτοποίθςισ 

τουσ ςχετικά με τισ γνϊςεισ τουσ επί κεμάτων αςφαλείασ και χριςθσ εξοπλιςμοφ ανάγκθσ όπωσ αντίςτοιχα 

απαιτείται για τα μζλθ πλθρϊματοσ των πλοίων ανεξαρτιτωσ ειδικότθτασ. Σθμειϊνεται ότι λόγω τθσ 

ςχεδόν κακθμερινισ λειτουργίασ των αλιευτικϊν ςκαφϊν και τθσ φφςθσ τθσ εργαςίασ, οι αλιεργάτεσ 

εκτίκενται κακθμερινά ςτουσ κινδφνουσ που εγκυμονεί θ εργαςία λόγω τθσ χριςθσ του εξοπλιςμοφ 

εργαςίασ ςτο καλάςςιο περιβάλλον. Ωσ εκ τοφτου, θ κατάρτιςι τουσ ςε τομείσ όπωσ θ χριςθ των 

ςωςτικϊν μζςων και των μζςων επιβίωςθσ και θ αςφαλισ χριςθ των αλιευτικϊν εργαλείων και του 

εξοπλιςμοφ ανφψωςθσ και ζλξθσ φορτίων αποτελεί ςθμαντικό παράγοντα για τθν αποτελεςματικι 

αντιμετϊπιςθ περιςτατικϊν όπωσ το εξεταηόμενο, ενϊ αντίκετα θ ζλλειψι τθσ είναι παράγοντασ που 

μπορεί να ζχει ωσ ςυνζπεια τθν επζλευςθ ςοβαρϊν ατυχθμάτων.        

Επί του εξεταηόμενου ναυτικοφ ατυχιματοσ, θ ζλλειψθ γνϊςεων από τουσ εμπλεκόμενουσ αλιεργάτεσ 

ςτοιχειωδϊν παραμζτρων ςχετικϊν με τθ λειτουργία και τθ ςυντιρθςθ του γερανίςκου ςυνετζλεςε: 

α) ςτθν παράλειψθ τθσ επανατοποκζτθςθσ του ςυρματοςχοίνου αςφαλείασ του γερανίςκου μετά από 

τον χρωματιςμό του βραχίονα και πριν από τθν ανφψωςι του και επομζνωσ ςτθ μθ ανακοπι τθσ 
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πτϊςθσ του μζχρι το επίπεδο του καταςτρϊματοσ, μετά τθν αςτοχία τθσ ςυγκόλλθςθσ επί του 

πλαιςίου όπου ιταν ανθρτθμζνοσ, 

β) ςτθν αδυναμία αναγνϊριςθσ τθσ περιοχισ κάτωκι του βραχίονα του γερανίςκου ωσ επικίνδυνθσ 

λόγω πικανότθτασ πτϊςθσ αυτοφ, 

γ) ςτθν παράλειψθ χριςθσ μζςων ατομικισ προςταςίασ εργαηομζνων, όπωσ είναι το προςτατευτικό 

κράνοσ κάτω από εξοπλιςμό ανφψωςθσ φορτίων όπωσ ιταν ο γερανίςκοσ και 

δ) ςε ενδεχόμενθ χριςθ του γερανίςκου ςε ςυνκικεσ υπερφόρτωςθσ, χωρίσ τθν επίβλεψθ του 

Κυβερνιτθ. 
     

4.5.2.3 Η εκπαίδευςη των αλιεργατϊν 

Κακίςταται ςαφζσ ότι θ εργαςία ςε αλιευτικά ςκάφθ απαιτεί τθν εξοικείωςθ του ςυνόλου του 

προςωπικοφ με τον εξοπλιςμό και τθ χριςθ του ςε ςυνκικεσ καλαςςίου περιβάλλοντοσ κακϊσ και με τισ 

διαδικαςίεσ αντιμετϊπιςθσ εκτάκτων αναγκϊν.  

Στο πλαίςιο αυτό, τα άρκρα 8 και 9 του Ρ.Δ. 281/1996 όπωσ ιςχφει, προβλζπουν τθν ενθμζρωςθ των 

αλιεργατϊν με μζριμνα του εκάςτοτε Κυβερνιτθ, ςχετικά με μζτρα που λαμβάνονται για τθν αςφάλεια 

και τθν υγεία πάνω ςτο ςκάφοσ. Ειδικότερα, προβλζπεται θ παροχι ςαφϊν και κατανοθτϊν οδθγιϊν επί 

κεμάτων που άπτονται τθσ χριςθσ των ςωςτικϊν μζςων και των μζςων επιβίωςθσ κακϊσ και τθσ χριςθσ 

και ςυντιρθςθσ των αλιευτικϊν εργαλείων και του εξοπλιςμοφ ανφψωςθσ και ζλξθσ φορτίων.  

Υπό το πρίςμα των ανωτζρω, ςε ςυνδυαςμό με τα αναφερόμενα ςτθν προθγοφμενθ παράγραφο 

ςχετικά με τθν ζλλειψθ πλαιςίου το οποίο να ρυκμίηει τισ απαιτοφμενεσ γνϊςεισ και ικανότθτεσ των 

αλιεργατϊν, ςυνάγεται ότι θ κατάρτιςθ του εκάςτοτε Κυβερνιτθ Α/Κ, ςτον οποίο ανατίκεται θ εκπαίδευςθ 

των αλιεργατϊν, κακίςταται ουςιϊδθσ παράγοντασ ςτθν κατεφκυνςθ τθσ ενίςχυςθσ του ρυκμιςτικοφ 

πλαιςίου για τθ διαφφλαξθ τθσ αςφάλειασ του ςκάφουσ και των επιβαινόντων του.   

Κατά ςυνζπεια θ περιοδικι εκπαίδευςθ των Κυβερνθτϊν Α/Κ ςκαφϊν τα οποία εντάςςονται ςτο πεδίο 

εφαρμογισ του Ρ.Δ. 281/1996 και οι οποίοι πλθροφν τισ προχποκζςεισ του Ρ.Δ. 16/2004 (ΦΕΚ Α’ 9), «Ρερί 

οργανικισ ςφνκεςθσ πλθρϊματοσ αλιευτικϊν πλοίων που εκτελοφν πλόεσ εςωτερικοφ», όπωσ ιςχφει, με 

ςκοπό τθ ςυνεχι κατάρτιςι τουσ ςε κζματα εργατικοφ κινδφνου και πρόλθψθσ ατυχθμάτων κρίνεται ότι 

δφναται να ςυμβάλει ςθμαντικά ςτθν ενίςχυςθ τθσ αςφάλειασ των ςκαφϊν αυτϊν και των επιβαινόντων 

τουσ και ςτθν αποφυγι παρόμοιων με το εξεταηόμενο ναυτικϊν ατυχθμάτων.  
 

4.3 Κόπωςη 

Από τθ διαδικαςία διεξαγωγισ τθσ διερεφνθςθσ και δεδομζνου ότι το ςκάφοσ είχε κάνει προςωρινι 

παφςθ τθσ αλιευτικισ του δραςτθριότθτασ από τθν 01θ Απριλίου 2015, δεν προζκυψαν ςτοιχεία τα οποία 

να οδθγοφν ςτο ςυμπζραςμα ότι ο παράγοντασ τθσ κόπωςθσ ςυντζλεςε ςτθν επζλευςθ του εξεταηόμενου 

ναυτικοφ ατυχιματοσ. 

 

 
 

Τα παρακάτω ςυμπεράςματα, μζτρα αςφάλειασ και ςυςτάςεισ αςφαλείασ δεν κα πρζπει ςε καμία 

περίπτωςθ να λαμβάνονται ωσ τεκμιριο ευκφνθσ ι υπαιτιότθτασ. Η παράκεςθ αυτϊν δεν κα πρζπει 

να ςυςχετίηεται με ςειρά προτεραιότθτασ ι ςπουδαιότθτασ. 
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5. υμπεράςματα 

Θ διεξαγωγι τθσ διερεφνθςθσ του εξεταηόμενου ναυτικοφ ατυχιματοσ και θ ανάλυςθ του, ανζδειξε 

ςυντελεςτικοφσ παράγοντεσ (contributing factors)  και ςυμπεράςματα, τα οποία παρατίκενται παρακάτω:  
 

1. Ο κανάςιμοσ τραυματιςμόσ του αλιεργάτθ προιλκε από τθ βίαιθ πτϊςθ του βραχίονα του 

γερανίςκου εξαιτίασ κραφςθσ τθσ ςυγκόλλθςθσ μεταξφ του μεταλλικοφ πλαιςίου ςχιματοσ “Ρ” 

ςτιριξθσ του γερανίςκου και του ωτίου  ςτο οποίο ιταν αναρτθμζνο το ςυρματόςχοινο ανφψωςθσ 

του βραχίονα του γερανίςκου, λόγω των τοπικϊν αςτοχιϊν τθσ ςυγκόλλθςθσ που ςυνιςτοφςαν 

ςθμεία ζναρξθσ ρωγμϊν. Κακισ ποιότθτασ ςυγκόλλθςθ διαπιςτϊκθκε και ςτο ωτίο ςυγκράτθςθσ 

του ςυρματόςχοινου αςφαλείασ (§3.3.3, §4.2). 

2. Τθν θμζρα του ατυχιματοσ το ςυρματόςχοινο αςφαλείασ του γερανίςκου δεν ιταν τοποκετθμζνο 

κακϊσ είχε αφαιρεκεί από τουσ αλιεργάτεσ, χωρίσ τθν επίβλεψθ του Κυβερνιτθ  για τον 

χρωματιςμό του και δεν επανατοποκετικθκε (§3.3.3, §4.1).  

3. Ο γερανίςκοσ είχε ανακαταςκευαςκεί ςχεδόν ζνα ζτοσ πριν από το ναυτικό ατφχθμα από τοπικό 

μθχανουργείο. Ωςτόςο ο Ρλοιοκτιτθσ του ςκάφουσ δεν ενθμζρωςε ωσ όφειλε τθ Λιμενικι Αρχι, 

οφτε ςτθ ςυνζχεια τον Φορζα Ριςτοποίθςθσ (§3.3.1, §4.2).  

4. Οι εργαςίεσ ςυντιρθςθσ του ςκάφουσ και του εξοπλιςμοφ του, κατά τισ οποίεσ γινόταν χριςθ και 

των ανυψωτικϊν μζςων αυτοφ, διεξάγονταν ςτο μεγαλφτερο μζροσ τουσ από τουσ αλιεργάτεσ, 

χωρίσ τθν παρουςία του Κυβερνιτθ του ςκάφουσ (§3.3.2, §3.3.3). 

5. Για το ςφνολο των τεςςάρων ανυψωτικϊν μζςων που ιταν εγκατεςτθμζνα επί του ςκάφουσ δεν 

υπιρχαν εγχειρίδια ςχετικά με τα τεχνικά τουσ χαρακτθριςτικά, όπωσ θ αντοχι ι άλλα ςτοιχεία 

τθσ λειτουργίασ τουσ (§3.3.1). 

6. Ο τεχνίτθσ  που διενιργθςε τθν ανακαταςκευι του γερανίςκου δεν είχε τα απαιτοφμενα προςόντα 

για τθν εκτζλεςθ αυτισ τθσ εργαςίασ, ςφμφωνα με το υφιςτάμενο νομικό πλαίςιο (§4.3). 

7. Για τθν ζκδοςθ του Ρ.Γ.Ε. είχε πραγματοποιθκεί οπτικόσ ζλεγχοσ και δοκιμι λειτουργίασ των 

ανυψωτικϊν μζςων χωρίσ φορτίο με ικανοποιθτικά αποτελζςματα ςτο πλαίςιο εφαρμογισ του 

Ρ.Δ. 281/1996. Δεν πραγματοποιικθκαν  δοκιμζσ για τον κακοριςμό των χαρακτθριςτικϊν ορίων 

λειτουργίασ τουσ από τουσ Φορείσ Ριςτοποίθςθσ του ςκάφουσ, κακϊσ αυτό δεν προβλζπεται από 

το ιςχφον κανονιςτικό πλαίςιο. Ωςτόςο, ςε περιπτϊςεισ νζου εξοπλιςμοφ και εφόςον υπάρχει 

ςχετικι ενθμζρωςθ ςυνθκίηεται να ηθτοφνται πρόςκετα ςτοιχεία, όπωσ βεβαιϊςεισ εκτζλεςθσ 

δοκιμϊν λειτουργίασ με φορτίο, από ςυνεργείο ελζγχου τζτοιου είδουσ εξοπλιςμϊν, παρ’ όλο που 

δεν υφίςταται ςχετικι απαίτθςθ από το ιςχφον κανονιςτικό πλαίςιο (§4.4.1, §4.4.2). 

8. Ο εξοπλιςμόσ των ανυψωτικϊν μζςων του ςκάφουσ δεν πλθροφςε τισ απαιτιςεισ του Ρ.Δ. 

395/1994. Θ εφαρμογι του εν λόγω Ρ.Δ. ζχει ανατεκεί ςτα όργανα του Σϊματοσ Επικεϊρθςθσ 

Εργαςίασ (Σ.ΕΡ.Ε.) του Υπουργείου Εργαςίασ, Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ και Κοινωνικισ Αλλθλεγγφθσ 

και οι ςχετικοί ζλεγχοι δεν ςυνδζονται με τισ επικεωριςεισ που διενεργοφν οι Λιμενικζσ Αρχζσ ι οι 

Οργανιςμοί που εξουςιοδοτοφνται από το Υπουργείο Ναυτιλίασ και Νθςιωτικισ Ρολιτικισ για τθν 

ζκδοςθ ι κεϊρθςθ πιςτοποιθτικϊν αξιοπλοΐασ ςε ελλθνικά πλοία (§4.4.3). 

9. Ο Κυβερνιτθσ του ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ δεν είχε εκπαιδευτεί ςε κζματα εργατικοφ κινδφνου και 

πρόλθψθσ ατυχθμάτων ςε αλιευτικά ςκάφθ που εντάςςονται ςτο πεδίο εφαρμογισ του Ρ.Δ. 

281/1996, πζραν του Βαςικοφ Κφκλου Σωςτικϊν - Ρυροςβεςτικϊν μζςων και Ρρϊτων Βοθκειϊν 

(§4.5.1). 
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10. Το πλζγμα υποχρεϊςεων που απορρζει από το ιςχφον κανονιςτικό πλαίςιο ςχετικά με τον 

εργατικό κίνδυνο και τθν πρόλθψθ ατυχθμάτων, για τουσ Κυβερνιτεσ αλιευτικϊν ςκαφϊν 

παρόμοιων με το ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ οι οποίοι πλθροφν τισ προχποκζςεισ του Ρ.Δ. 16/2004 (ΦΕΚ 

Α’ 9), «Ρερί οργανικισ ςφνκεςθσ πλθρϊματοσ αλιευτικϊν πλοίων που εκτελοφν πλόεσ 

εςωτερικοφ», όπωσ ιςχφει, απαιτεί τθν εισ βάκοσ κατάρτιςι τουσ ςτο υπόψθ αντικείμενο, 

προκειμζνου να είναι εφικτι θ αξιολόγθςθ των υφιςτάμενων κινδφνων, θ λιψθ των κατάλλθλων 

μζτρων και θ εκπαίδευςθ ενθμζρωςθ των αλιεργατϊν. Ωςτόςο, δεν προκφπτει τζτοια απαίτθςθ 

από το υφιςτάμενο νομοκετικό πλαίςιο (§4.5.1.1, §4.5.1.2, §4.5.2.3). 

11. Θ ζλλειψθ γνϊςεων από τουσ εμπλεκόμενουσ αλιεργάτεσ ςτοιχειωδϊν παραμζτρων ςχετικϊν με 

τθ λειτουργία και τθ ςυντιρθςθ του γερανίςκου ςυνετζλεςε ςτθν παράλειψθ τθσ 

επανατοποκζτθςθσ του ςυρματοςχοίνου αςφαλείασ του γερανίςκου μετά τον χρωματιςμό του και 

ενδεχομζνωσ ςτθ χριςθ του γερανίςκου ςε ςυνκικεσ εκτόσ των επιτρεπόμενων ορίων φόρτιςθσ 

αυτοφ (§4.5.2.1, §4.5.2.2, §4.5.2.3)     

 

 
 

6. Αναληφθείςεσ ενζργειεσ 

6.1 Ενζργειεσ του Φορζα Πιςτοποίηςησ «INSB» για το Α/Κ «ΛΙΒΕΡΗ ΦΩΣΕΙΝΗ ΙΙ» 

Μετά από τθν επζλευςθ του ατυχιματοσ και τθν επαναςυγκόλλθςθ του ωτίου που είχε αποκολλθκεί 

από το πλαίςιο ςτιριξθσ του γερανίςκου, με μζριμνα του φορζα Ριςτοποίθςθσ του ςκάφουσ (Διεκνζσ 

Γραφείο Επικεωριςεων Ρλοίων Α.Ε. – International Naval Surveys Bureau (I.N.S.B.) ζγιναν οι ακόλουκεσ 

δοκιμζσ ςτο Α/Κ «ΛΛΒΕΘΣ ΦΩΤΕΛΝΘ ΛΛ»: 

1. «Στατικι Δοκιμι Μπίγασ»: Θ αντοχι ςε ςτατικι φόρτιςθ του βραχίονα του γερανίςκου 

δοκιμάςτθκε με τθν εφαρμογι ςτον γάντηο του ςτακεροφ βάρουσ 760 kg ςε γωνία κλίςθσ του 

βραχίονα ςε ςχζςθ με το οριηόντιο επίπεδο 40o. 

2. «Δυναμικι Δοκιμι Μπίγασ»: Θ αντοχι ςε δυναμικι φόρτιςθ του βραχίονα του γερανίςκου 

δοκιμάςτθκε με τθν εφαρμογι ςτον γάντηο του βάρουσ 375 kg.  

Θ διενζργεια των ανωτζρω δοκιμϊν ζγινε από ςυνεργείο δοκιμισ ανυψωτικϊν μζςων το οποίο 

εξζδωςε ςχετικζσ βεβαιϊςεισ, οι οποίεσ δεν περιλαμβάνουν λεπτομζρειεσ ςχετικζσ με παραμζτρουσ των 

δοκιμϊν όπωσ ο χρόνοσ φόρτιςθσ, ο τρόποσ εκτζλεςθσ τθσ δυναμικισ δοκιμισ, το πρότυπο που 

ακολουκικθκε κλπ. Επίςθσ για τθ δυναμικι δοκιμι χρθςιμοποιικθκε βάροσ 375 kg, ενϊ όπωσ 

υπολογίςτθκε ςτθν παράγραφο §4.1 τθσ παροφςασ ζκκεςθσ τα μζγιςτα ανυψοφμενα βάρθ κατά τθν 

εργαςία του Α/Κ ςκάφουσ ιταν τθσ τάξθσ των 500 kg. 

Σθμειϊνεται επίςθσ ότι κατόπιν πρόταςθσ του εκπροςϊπου του ανωτζρω ςυνεργείου, 

αντικαταςτάκθκαν τα ςυρματόςχοινα ςυγκράτθςθσ του γερανίςκου.  

Επιςθμαίνεται ότι δεν πιςτοποιείται ο ζλεγχοσ των ςυγκολλιςεων των καταςκευαςτικϊν μερϊν του 

γερανίςκου μετά από το ατφχθμα, παρά το γεγονόσ ότι θ αςτοχία μιασ εξ’ αυτϊν ςυνετζλεςε ςτθν 

επζλευςι του.  

6.2 Ενζργειεσ του Φορζα Πιςτοποίηςησ «INSB» για τα Α/Κ χωρητικότητασ μικρότερησ των 100 
κ.ο.χ. που παρακολουθοφνται από αυτόν 

Μετά από τθν επζλευςθ του ατυχιματοσ, ο φορζασ Ριςτοποίθςθσ του ςκάφουσ (Διεκνζσ Γραφείο 

Επικεωριςεων Ρλοίων Α.Ε. – International Naval Surveys Bureau (I.N.S.B.) προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ 

πρόλθψθσ παρόμοιων ατυχθμάτων ςτο μζλλον, υιοκζτθςε τισ ακόλουκεσ πρακτικζσ: 



 
33 ΕΛΥΔΝΑ – Έκθεση Διερεύνησης ναστικού ατστήματος 08/2015 

1. Συμπεριζλαβε ςτισ διαδικαςίεσ επικεϊρθςθσ και ςτο πλαίςιο του Συςτιματοσ Ροιότθτάσ του, τθν 

υποχρεωτικι δοκιμι με φορτίο κατά τθν εγκατάςταςθ ανυψωτικϊν μζςων ςε Α/Κ πλοία 

χωρθτικότθτασ μικρότερθσ των 100 κ.ο.χ.. 

2. Κεςμοκζτθςε τθν καταχϊριςθ τθσ ακόλουκθσ ειδικισ Εντολισ / Οδθγίασ επί των Ρ.Γ.Ε. των Α/Κ 

ςκαφϊν χωρθτικότθτασ μικρότερθσ των 100 κ.ο.χ.: «Με ευκφνθ Ρλοιάρχου και Ρλοιοκτιτθ να 

λαμβάνονται τα κατάλλθλα μζτρα για τθν καλι κατάςταςθ και αςφαλι λειτουργία των 

ανυψωτικϊν μθχανθμάτων του πλοίου για τθν προςταςία τθσ αςφάλειασ των εργαηομζνων ςε 

αυτό». 

 

7. υςτάςεισ αςφαλείασ 

Με βάςθ τθν ανάλυςθ και τα ςυμπεράςματα που προζκυψαν, διατυπϊνονται οι κάτωκι ςυςτάςεισ 

αςφαλείασ: 

7.1 Προσ τον Πλοιοκτήτη / Κυβερνήτη του Α/Κ  ςυςτήνεται: 

49/2015: Θ μζριμνα για τον ζλεγχο αντοχισ τθσ ςυγκόλλθςθσ του ωτίου ςυγκράτθςθσ του ςυρματόςχοινου 

αςφαλείασ του γερανίςκου από εξουςιοδοτθμζνο για αυτόν τον ςκοπό τεχνικό.   

50/2015: Θ μζριμνα για τθν κάλυψθ των απαιτιςεων του Ρ.Δ. 395/1994, όπωσ περιγράφονται ςτθν παρ. 

4.4.3. για τα ανυψωτικά μθχανιματα του ςκάφουσ, ςε ςυνεργαςία με τθν τοπικι Υπθρεςία του 

Σ.ΕΡ.Ε..  

51/2015: Θ μζριμνα για τθν ενθμζρωςθ/εκπαίδευςθ των αλιεργατϊν ςτο υπό τθ διακυβζρνθςι του Α/Κ 

ςκάφοσ ςχετικά με: 

1. τισ διαδικαςίεσ λειτουργίασ και ςυντιρθςθσ του εξοπλιςμοφ του ςκάφουσ, 

2. τθν εκτζλεςθ εργαςιϊν ςτο ςκάφοσ από τουσ αλιεργάτεσ μονό κατά τθν παρουςία του ιδίου 

και υπό τθν επίβλεψθ του, 

3. τθ χριςθ μζςων ατομικισ προςταςίασ όπωσ το προςτατευτικό κράνοσ κατά τθν εργαςία 

τουσ. 
 

7.2 Προσ το «Διεθνζσ Γραφείο Επιθεωρήςεων Πλοίων International Naval Surveys Bureau – 

INSB» ςυςτήνεται: 

52/2015: Θ ςυμπλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ επικεωριςεων για τθν ζκδοςθ και κεϊρθςθ Ριςτοποιθτικϊν ςε 

πλοία χωρθτικότθτασ μικρότερθσ των 100 κ.ο.χ. ϊςτε τα ανυψωτικά μζςα να υποβάλλονται ςε 

δοκιμζσ με φορτίο ανά τακτά χρονικά διαςτιματα μετά τθν εγκατάςταςθ τουσ. 

7.3 Προσ τισ αρμόδιεσ Διευθφνςεισ του ΤΝΑΝΠ/Α.Λ-ΕΛ.ΑΚΣ. (Διεφθυνςη Αςφάλειασ 

Ναυςιπλοΐασ ςε ςυνεργαςία με τισ αρμόδιεσ Διευθφνςεισ του Κ.Ε.Π.) ςυςτήνεται: 

53/2015: Θ εξζταςθ ςυμπλιρωςθσ του πεδίου εφαρμογισ του Ρ.Δ. 316/2001 ϊςτε να περιλαμβάνει και τα 

ανυψωτικά μζςα αλιευτικϊν ςκαφϊν ανεξαρτιτωσ χωρθτικότθτασ που εντάςςονται ςτο πεδίο 

εφαρμογισ του Ρ.Δ. 281/1996.  

54/2015: Θ εξζταςθ ςυμπλιρωςθσ του πλαιςίου διαδικαςιϊν για τθν ζκδοςθ Ριςτοποιθτικϊν ςε αλιευτικά 

ςκάφθ που εντάςςονται ςτο πεδίο εφαρμογισ του Ρ.Δ. 281/1996, με απαίτθςθ υποβολισ 

ςχετικισ βεβαίωςθσ εκδοκείςασ από τισ αρμόδιεσ υπθρεςίεσ του Σ.ΕΡ.Ε. ι άλλο 

αναγνωριςμζνο φορζα με τθν οποία κα εξαςφαλίηεται θ τιρθςθ των απαιτιςεων του Ρ.Δ. 

395/1994.  
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7.4 Προσ τουσ υλλόγουσ αλιευτικϊν ςκαφϊν που εντάςςονται ςτο πεδίο εφαρμογήσ του Π.Δ. 

281/1996 ςυςτήνεται: 

55/2015: Θ ςυνεργαςία με τισ αρμόδιεσ Υπθρεςίεσ του Υπουργείου Ναυτιλίασ και Νθςιωτικισ Ρολιτικισ 

και του Υπουργείου Εργαςίασ, Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ και Κοινωνικισ Αλλθλεγγφθσ για τθν 

ανάπτυξθ εκπαιδευτικϊν προγραμμάτων απευκυνόμενων προσ τουσ Κυβερνιτεσ αλιευτικϊν 

ςκαφϊν επί κεμάτων εργατικοφ κινδφνου, πρόλθψθσ ατυχθμάτων και χριςθσ του εξοπλιςμοφ 

εργαςία 
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Συντάχκθκε και εκδόκθκε από τθν Ελλθνικι Υπθρεςία Διερεφνθςθσ Ναυτικϊν Ατυχθμάτων και Συμβάντων (ΕΛΥΔΝΑ), ςτο πλαίςιο των 
προβλεπομζνων ςτο άρ.16 του Ν.4033/2011 (ΦΕΚ 264 Α). 
Το παρόν ςυνετάχκθ αποκλειςτικϊσ και μόνο για τουσ ςκοποφσ τθσ διερεφνθςθσ και βρίςκεται ανθρτθμζνο ςτον ιςτότοπο τθσ ΕΛΥΔΝΑ 
(βλ.παρακάτω). 
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Παράρτημα 1 

Προςάρτημα τησ Ζκθεςησ Επιθεϊρηςησ που περιελάμβανε τον ζλεγχο των ανυψωτικϊν μζςων 
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Παράρτημα 2 

Πτυχίο μζλουσ μηχανουργείου που εκτζλεςε τισ εργαςίεσ ςυγκόλληςησ του γερανίςκου 

 


